IV. TINH CHIA HET TRONG N

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH

Bai 1

a) Ching té rang tich hai sé lién ti€p la mot s6 chan.

b) Téng ctia bén s6 ma lé thi tich cua chung la chan hay 1é ?

e Tim hiéu dé bai

a) Bai ra cho hai sé lién tiép chd khong phai hai s6 chan lién
tiép, hoac hai s6 1é lién tiép, luu y diéu nay dé chung to tich
cia ching 1a mot s6 chan

b) Bai ra cho bén s6 ma téng la 1é, chi khong phai cho bon
s6 lién tiép vi tdng cua bon s6 lién tiép khong thé la sé 1é (vi du :
2+3+4+5 =14 hoac b +6 +7 + 8 = 24)

e Huong dan cach tim lov giai

a) Hay goi hai s6 lién tiép la n va n + 1 roi ching minh tich
n.(n + 1) la s6 chan bang cach lan lugt xét n 1a chan hay lé.

b) Ca bon s6 ma tong la 1é thi bon s6 nay khong thé la lé
ca, vi sao ? Do do it nhdt phai ¢ mot sé6 chan, tu do ma xét
tich cia ching.

e Cach giai

a) Goi hai s6 lién tiép bat ki la n va n + 1. Ta hay xét tich
n.(n + 1) caa ching.

— Néu n chan thi1 ro rang tich nay la chan
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= Néu n lé thi n + 1 la chan va tich nay cung chan.

b) Bon so da cho khong thé la 1é ca, vi tong cua bon so lé
la mot so chan. Mudn tdng cua bon so la mot so 1é thi trong
b6n sé6 do phai ¢o it nhat moét so0 chan. Do do tich ctia chung
phai la s6 chan.

e Khat thac bai toan

a) Co thé cho rang trong hai s6 lién tiép thi s6 nay chan so
kia lé va nguogc lai, do do tich cta chung phai chan.

Con tich cua hai s6 chan lién tiép luon 1a s6 chan (vi du 6.8 = 48)
va tich cua hai s6 1é lién tiép ludn la sé 1é (vi du 79 = 63)
Né&u 1a tich cua ba, béon s6 lién tiép hoac n s6 lién tiép thi tich
déu la s6 chan.

b) Ta co thé déi bai ra nhu sau :

Ching to rang tong cia ba so6 lién tiép ma lé thi tich cua
chung chia hét cho 24.

Ta co cach giai sau day :

Néu tong ba s6 lién ti€p ma lé thi s6 nho nhat va sé lén nhat
phai chan, ngoai ra mét trong chung la boéi ciaa 4. Do do tich
cac s6 chan do chia hét cho 8. Nhung trong ba s6 lién tiép thi
lubn co moét s6 chia hét cho 3, vay tich cia chung chia hét cho
8.3 = 24.

Bai 2

Tu 1 dén 100 c6 bao nhiéu so6 :

a) chia hét cho 2 ?

b) chia hét cho & ?

¢) chia hét cho cad 2 va § ?

o Tim hiéu dé bai

Yéu cau cua dé bai 1a tim xem tu 1 dén 100 co bao nhiéu
s0 chia hét cho 2, cho 5, cho ca 2 va 5, chu khong phai la tim
dau hiéu chia hét cho 2, cho 5, cho cA 2 va &
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o lluwong dan each tine o i

('an nha eac dau hieu chin hét cho 20 cho b, cho ¢a 2 va 5
Mot 56 chia hét cho ea 2 a9 khi no tan cung bang U

Hay xét xem mdl chuce co bao nhieu s0 chia hét cho 2, cho
5 ocho ca 2 va b oma tu | dén 100 ¢o 10 chue Tu do ma tim
duage co bao nhien so thda man ba ra

o Cach pin

a) S6 chia hét cho 2 phai co tian cung bang 0 ; 2,4 ;6 ; 8
Tiu 1 dén 10 ¢6 5 s6 nhu vay. dola 2 : 4 ;6 ; 8, 10.

Tu 1 dén 100 ¢6 10 chuc, mdi chuc ¢d & s6 chia hét cho 2,
viy c6 ca thay 510 = 50 (s6 chia hét cho 2)

by S6 chia hét cho  phai co tan cung bang 0 hoac 5. Tu 1
dén 10 co 2 $6 nhu vay, do la 5 va 10.

Ti 1 dén 100 ¢6 10 chue, mdi chue c6 2 s6 chia hét cho 5,
viy c6 ca thay 210 = 20 (so chia hét cho 5)

¢) S6 chia hét cho ca 2 va 5 phai c¢d tan cung bang 0 Tu 1
dén 10 chi co 1 s6 nhu vay, do la 10. Vi vay tu 1 dén 100 co
ca thay 1.10 = 10 (s6 chia hét cho ca 2 va S).

e Khai thac bair toan

Co thé dat thém cau hoi : Tu 1 dén 100 co bao nhiéu so chia
hét cho 3, cho 9, choea 2 ;3 :5 ;97

Khi do diéu kién d& chia hét cho ca 2 ; 3 ; 5 1 9 1a phai tan
cung bang 0 va cd téng cac chit s6 chia hét cho 9, vi du 90.

Ngoai ra co thé xét cac s¢ tu 100 dén 1000 vdi cac cau hoi
cua bai 2.

Bai 3

Giai thich tai sao tong sau day chia hét cho 5

M =4 +42 4+ 4%+ .+ 4D +4°¢



o Tim hiéu dé¢ bai
Tong M gém cac s6 hang la liy thua lién tiép cua 4 ti 4!
dén 4!° va phai giai thich tai sao M lai chia hét cho 5.
® Hudng dén cach tim loi gidi
Hay ghép cdc s6 hang cua tdng M thanh ting cap la hai lay
thua lién tiép bat dau tu cap 4 + 4% d€ lam xuAt hién thiua s6
chung 1 +4 = 5.
e Cach gidi
Ghép cdac s6 hang cua t6ng M thanh ting cap nhu sau :
M= (4 +4%) + (43 + 4% + ..+ (415 + 419)
= 4(1 +4) + 431 +4) + ... +451 +4)
=(1+4@+4+ .. +45) = 5(4 + 43 + _ + 45
Suy ra M chia hét cho 5.
® Khai thdc bai toan
Luu y néu cho tdng cac luy thita cia 4 thi sé ching minh
dugc téng nay chia hét cho 4 + 1 = 5, néu la lay thita cia n
thi ching minh dugc téng chia hét cho n + 1. Chang han ching
minh tdng P = 1999 + 19992 + ... + 19991998 chia hét cho 2000.
Ta viét P dudi dang sau :
P = 1999(1 + 1999) + .. + 1999!1997(1 + 1999)
= 2000(1999 + ... + 1999'%97) chia hé&t cho 2000.
Bai 4
Cho x, y, z € N. Chdng minh ring :
a) S8 cé dang xxx chia hét cho 37 ;

b) Néu s5 c6 dang xyz ma chia hét cho 37 thi cdc s6 co dang
yzx va zxy cung chia hét cho 37. Cho vi du.
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e Tim hiéu dé ba

a) S6 co dang xxx 1a s6 ¢o ba chu so6 giéng nhau, chang han
111, ., 999

b) S6 ¢ dang xyz la s6 co ba chi so6 khac nhau, ching han
s0 185 chia hét cho 37 (x = 1,y = 8 z = 9).

e Huong dan cach tim loi gia

a) Hay viét so xxx duéi dang 111 x va ching té 111 chia hét
cho 37.

b) Hiay nhan xét tdng xyz + yzx + zxy = 111 .(x +y + 2)
chia hét cho 37 ma ;}; da chia hét cho 37, suy ra ;z; ) H}
phai chia hét cho 37 Ti do ching minh yzx va zxy chia hét
cho 37.

o Cach gidi

a) S6 xxx co thé viét dusi dang 111.x. Ma 111 = 37.3 nén

xxx = 37.3x luén chia hét cho 37

b) Ta nhan xét ridng tong xyz +yzx +zxy = 111(x +y +z) =
= 373.(x + y + z) chia hét cho 37

Do xyz chia hét cho 37 tuc la 100x + 10y + z chia hét cho
37, nén :

yzx = 100y + 10z + x = 10.(100x + 10y + z) — 999x
S6 bi trd va sé tru déu chia hét cho 37 nén hiéu yzx chia
hét cho 37.

Téng xyz + yzx + zxy chia hét cho 37 ma hai s6 hang dau
da chia hét cho 37 nén s6 hang thi ba zxy cing chia hét cho 37.
Vi du : 185 chia hét cho 37 (thuong la 5), ta cing cé 851

chia hét cho 37 (thuong la 23) va 518 chia hét cho 37 (thuong
la 14).
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e Khai thac bai toan
Ta cing co thé ching minh rang -

S6 xxxyyy chia hét cho 37.

That thé : xxxyyy = 1000 xxx + yyy
= 1000.111x + 111y = 111.(1000x + y)

ma 111 chia hét cho 37 nén ;xxyyy chia hét cho 37

Bai 5

Co bao nhiéu s6 A c6 bén chu s8, chia hét cho 9 ma cac <6
do chi viét bdi ba chit s6 1 ; 2 ; 3 ?

o Tim hiéu d& bai

S6 A chia hét cho 9 nhung no c¢é 4 chit s6 ma chi viét bai
ba chit s6 1 ; 2 ; 3 ma théi. Co bao nhiéu s6 A nhu vay ?

e Huodng dén cach tim loi gidi

S6 phai tim A khéng thé viét bsi bén chit s6 3, khong thé
viét bdi ba chit s6 3, vi sao ? nhung A lai phai c6 chi s6 3, w1
sao ? Sau d6 xét hai truong hop tuy theo A cd mét chit s6 3
hoac co hai chu sé 3.

e Cach gidi

A khong th€ cd bén chit s6 3 vi 3 +3 +3+3 = 12 7 9,

A cing khéng th€ cd bachits6 3 vi3+3+3+1 =107 9
hoac 3 +3+3+2 =117 9.

Nhung theo bai ra A phai co chi s6 3 vi néu toan la chu
s6 1 hoac chit s6 2 thi tdng cac s6 sé nho hon 9 nén khong chia
hét cho 9.

Xét hai truong hop :

a) A c6 mét chu sé 3. Khi do ba chi s con lai la 2, ta duoc
4 s6 :

2223 ; 2232 ; 2322 ; 3222.
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hi A co hai chit s6 3 Khi do hai chy s6 con lai la T va 2, ta
duage 12 806 san
1332 . 1323 . 1234
2331 ; 2313 ; 21434
va 3312 - 3321 - 3132 ; 3231 ; 3123 ; 3213

Vay co tat cad 16 s6 A thos man bai ra

o Khai thac ba: toan

Néu s6 A chi viét vai ba chu s6 2 . 3 ; 4 thi sao ”

Trong truong hop nay 2 + 3 +4 = 91 9 Ro rang A khong
thé c6 bén chiu so6 4, ba chu s6 4, hai chu s6 4 hoac mot
chiu s6 4, vi néu A c6 mot chu so 4 thi ba chu s6 con lai
khong thé 1a 2 cA (4 + 2 + 2 + 2 = 107 9), cang khong thé
A 3ca(4+3+3+3 =137 9 va cang khong thé la 2 va 3
4 +3+2+2 =111 9

Thanh thu chi co bén so A la 2223 ; 2232 ; 2322 ; 3222
(khong chia chu so 4)

Bai 6

Viét cac s6 nho nhat -

a) c6 ram chit sé chia hét cho 3 ;

b) c6 sau chit s6 chia hét cho 9

e Tim hiéu dé ba:

Dé bai yéu cdu viét cdac so nho nhit (khong phai s6 16n nhat
hoac sb bat ki) co nam hoac sau chu s6 chia hét cho 3 hoac cho 9.

e Huong dan cach tim loi gid:

Luu ¥ 12 s6 nhé nhat thi chu s6 dau tién phai la 1 (khong
thé 1a 0), vi sao ? Chir s6 cudi cang phai la 2 hoac 8, vi sao ?

e Cach giai

a) S6 nho nhit c6 nam chu s6 phai co chit s6 dau tién la 1,

vi néu 1a 0 thi khong con la s0 co nam chu s6.
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Muén s6 nay chia hét cho 3 tic la c¢6 t6ng nho nhdt cac chi
s6 bang 3 thi chi s6 cuéi cung phai la 2 va ba chit s6 ¢ giiua
la 0.

Vay s6 nho nhat phai tim la 10002.

b) Cing nhu trén s8 dau tién phai la 1 va t8ng nho nhait cua
cac chu s6 phai bang 9, do d6 chit s6 cudi cung la 8 va bén chi
s6 ¢ gitwa la 0.

Viy s6 nho nhdt phai tim 1a 100008.

® Khai thdc bai toan

Bai ra yéu cdu tim s6 c6 nam, sdu chit s6 nhung co thé déi
thanh s6 c6 n chit s6 thi dap s6 vdn la : chit s6 ddu tién phai
l1a 1 va chit s6 cudi cung phai 1a 2 hoac 8 con tit cA n - 2 chi
so0 ¢ giua la 0.

Bai 7

a) Trong cac s6 cd bén chi s6 giéng nhau thi s6 nao cd hai
udc déu la s6 nguyén t6 ?

b) Téng cia bdn s6 lién tiép la s6 nguyén té hay hop s6 ?

e Tim hiéu d¥ bai

Luu y & dé bai ciu a 12 s6 c6 bén chit s6 giéng nhau (nhu
1111 ; 2222 ; ...)) ma hai udc déu la sé nguyén t6, con d cau b
thi tong ciia bon s6 lién tiép chi khong phai t8ng cua 4 sé chan
hoac 4 s6 1é lién tiép.

e Huodng dén cach tim loi gidi

a) Luu y s8 xxxx cd dang 1111.x. Tt dé ma phan tich xem
x bang bao nhiéu va 1111 bang tich cua hai s6 nguyén t6 nao.

b) Hay nhan xét 4 s6 lién ti€p thi ¢ mdy sé chin, miy s6
lé dé thdy rang néu téng cia ching ma chan thi tich sé la
hgp sé.
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o (‘uach girai

1) SO XXXX €O dang 1111 x = 11101 x

So 11 va s6 101 déu la so nguyen to cho nén x phai bang 1,
khi do s6 1111 sé co hai use 11 va 101 déu la s6 nguyén to.

b) Trong bon so lién tiép thi luon 6 hai s6 chan (ma tong
la s6 chan) va hai s6 16 (ma téng cung 1a s6 chan). Do do tong
cua chung phai la mot s6 chan lon hon 2 nén tong nay la mot
haop s0

e Khai thac bai toan

Vé s6 nguyén to6 co thé hoi thém nhu sau :

Néu s6 xyz la s6 nguyén to thi chi s6 z c6 thé la nhiung chu
s6 nao ? D& tim cdc gia tri cua z ta chd y rang néu z la 0 ; 2 ;
4.6 ; 8 thi xyz la hop s6 (vi chia hét cho 2) ; néu z = 5 thi
xyz cung la hop s6 (vi chia hét cho 5). Do dd z chi c¢d thé lay
cic giatnnlélal;3;7;9

Néu doi cau hoi la @ téng cia n so lién tiép la s6 nguyén t6
hay hop s6 thi cau tra loi la khi n chan téng la s6 nguyén té6,
nhung khi n 1é thi ¢cd thé la s6 nguyén t6 hoac hup sé (vi tdng
la s6 lé, ma so nguyén té6 tri 2 ra déu la s 1é, nhung ngudc
lai khong phai s6 18 nao cung la s6 nguyén to).

Bai 8

a) Viét cac hop s6 30 va 104 dudi dang tdng cua hai sO nguyén to.

b) S6 10! + 2 la s6 nguyén to hay hop s6 ?

e Tim hidu dé bai

a) Dé bai yéu cau viét dudgi dang tong cua hai sé6 nguyén to,
nén phai luu y dén truong hop 30 = 29 + 1 khong duing vai bai
ra do 29 la s6 nguyén t6 nhung 1 khong phai la s6 nguyén to
hoac 30 = 3 + 27 thi1 27 lai la hop so.

b) Dé bai da ro.
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e Huong dan cach tim loi giai

a) Co thé st dung bang s6 nguyén to & cuor SGK Togn 6 tap
mot. Méi1 hop s6 da cho co thé phan tich thanh nhiéu cach bat
dau tu s6 nguyén to nho.

b) Hay tinh tdng cac chit sé ciua s6 10'° + 2, tit d6 ma nhan
xét ngay két qua la s6 nguyén to hay hop sé.

e Cach giai

a) Ta co thé viét nhu sau :

30 =7+23=11+19 = 13 + 17 :

104 = 3+ 101 = 7+97 =31 +73 = 37T + 67 = 43 + 61.

b) T8ng cac chit sé ciaa 10!° la 1, do dé6 téng cac chi s cua
s6 10" + 2 1a 3, chia hét cho 3 nén s6 10'5 + 2 1a hop so.

e Khai thac bai toan

a) Co thé dat cau hdi tuong tu vdi cac hgp s6 32 ; 103 ; v.v...
Ta c6 chang han 32 = 3 + 29 = 13 + 19 va 103 = 2 + 101,

b) Néu cau hoi la : téng cac chi s6 cua s6 1015 + 2 la s6
nguyén t6 hay hdp s6 thi ta co ngay cau tra 18i : téng la s6 3
nén la s6 nguyén to.-

Cing cau hoi da cho vai s6 10° - 1 thi ta cd :

10° - 1 = 100000 - 1 = 99999 la hop s6 (vi chia hét cho 9)

Bai 9

Tim ba s6 1é lién tiép déu la s6 nguyén té.

e Tim hiéu dé bai

Co thé€ hiéu dé ra nhu sau : Tim ba s6 nguyén t6 la ba so

L4

1é lién tiép.
e Huong dan cach tim loi gidi
Hay goi ba s6 1é lién tiép lan - 2, n,n+ 2 (vdin > 3) va

lap luan dua trén co so ba s6 nay la s6 nguyén to6 thi mét trong
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ba =0 lé nay phai la 3 Luw y trong ba s6 16 lién tiép thr luon

co mot s6 chia hét cho 3, chang han 7,9, 11 hoac 15 17 ; 19
t 1

@ Cach guai

(ioi ba s6 1é lien tiép la n - 2. n. n + 2 (vdi n la s6 lé > 3)
(‘hing minh trong ba so nay luon co mét sd chia hét cho 3
That thé néu n chia hét cho 3 thy ta da chung minh xong, néu
n chia cho 3 du 1 hoac 2 thi n + 1 hvaec n - 2 sé chia hét cho 3

Theo bai ra ba so lé n - 2. n. n + 2 déu la ba s6 nguyén to

nén mot trong ba s6 nay phdr la 3

Vivn = H, tuddn -2 = 3, n+ 2 =7 Do dd ba s 1é lién
ti¢p la ba 80 nguyén to la =~ 3 |, O |

o Kha: thac bat toan

Néu la tim hai so lé lién tiép la hai s6 nguyén t6 thi ta sé
tim duge nhiéu cap s6 nhu sau

3vab:5wvaT ;11 vald, 17 va 19 ; 29 va 31 ; 41 va
43 . B9 va 61 ; 71 va 73 ; 101 va 103 ; 107 va 109 ; 137 va
139 - 191 va 193 ; 197 va 199 ; 227 va 229 ; 239 va 241 ; v.v..

b

Tat cA nhing cap so nay goi la cap s6 nguyén té6 sinh dot

(hiéu cua chung bang 2)

Bai 10°

Cho P la tap hop cac so chia hét cho 3, Q la tap hop cac so
chia hét cho 9 Tim P N Q va P U Q.

o Tim hiéu dé bai
Dé bai co thé tom tat nhu sau

Tim giao va hop cia hai tap hop P va Q trong do P va Q
theo thd tu 1a tap hdp cac s6 chia hét cho 3 va cho 9.
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e Huong ddn cach tim loi gidi

Can nam ving cac dinh nghia vé giao cia hai tap hop va
hop cta hai tap hop

Giao cua hai tap hop P va Q (ki hiéu P N Q) 1a mét tap hop
tao thanh bdi cac phan tu chung cua hai tap hop.

Hop cta hai tap hgp P va Q (ki hieu P U Q) 1a mot tap hop
tao thanh bdi nhitng phdn td thudc it nhdt mét trong hai tap
hgp do.

e Cach giai

Tap hop cdc s6 chia hét cho31a P = {3;6;9;12; ... : 3k).
Tap hogp cac s6 chia hét cho 914 Q = {9 ; 18 ; 27 ; .. ;: 9k’}
v6i k, k¥ =1, 2; 3; .. Ta thidy ngay :

PNQ=QvaPuQ-=P

® Khai thac bai todan

Qua bai toan nay ta rdat ra nhan xét téng quat sau :

NéeuACBthiANB =A vidu A = {5}, B={(5;9)} thi
ANB={5} =AhcaicANg = Q.

NeuACBthiAUB =B, viduA=1{"},B={11:13)
thi A U B = {11 ; 13} = B.

Bai 11

a) Tim UCLN cia ba s6 72 ; 108 : 144 réi tim tit ca udc
co hai chit s6 cua no.

b) Tim BCNN cua ba s6 35 ; 49 ; 63 roi tim tat ca bsi co bén
cht s6 cia no.

e Tim hiéu d¥ bai

M6bi ciu a va b déu cd hai yéu cau : thd nhat 1a tim UCLN
cua ba s6, tim BCNN cta ba sé ; thu hai la tim tit cA udc co
hai chi s6 cua no va béi cd bén chu s6 cua no.
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e Huong ddén cach tim lo: gidi

(Can nam vung cach tim UCLN va BCNN cuaa hai hay nhiéu so.

Budc 1 Phan tich méi s6 ra thua s6 nguyén té

Bude 2. Xét cac thua s6 nguyén t6 chung (tim UCLN) hoac
x6t cac thua s6 nguyén t6 chung va riéng (tim BCNN)

Budc 3. Lap tich cac thua s6 chung dd (méi thua s6 lay vai
s6 mu nhé nhat cta nd (tim UCLN) hoac lap tich cac thua so
chung va riéng dd, méi thua s6 ldy vdi s6 mu ldn nhdt cua ndé
(tim BCNN).

e (Cach giai

a) 72 = 233% ;108 = 2233 ; 144 = 2432

UCLN (72 ; 108 ; 144) = 223° = 36

Tat cA udec co hai chiu s6 cuaa 36 la 36 ; 18 ; 12.

b} 356 = 6.7 ;49 = 7% ; 63 = 327

BCNN (35 ; 49 , 63) = 325.7° = 2205.

T4t ca bdi co bén chit s6 cua 2205 la 2205 ; 4410 ; 6615 ;
8820.

e Khai thdac bai toan

Ta c6 thé hoi nhu sau :

Tim tdt cA udéc co mét chu s6 cia 36 hoac tim tat cA boi co
ba chit s6 nhé hon 200 cua 7.

Néu thé thi tdt cA vdc co mot chu s6 cia 361a 1; 2 ; 3.

y

4 ;6 ;9. Tat cA bdi co ba chi s6 caa 7 1a : 105 ; 112 ; 119 ;
126 ; 133 ; 140 ; 147 ; 154 ; 161 ; 168 ; 175 ; 182 ; 189 ; 196.

Bai 12

Doéi van nghé cia mét huyén gom 48 nam va 32 nu dugce chia
thanh t6 d€ vé cac xa biéu dién
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a) Hoi co bao nhiéu cach chia t8 sao cho s6 nam va sé nu
dugce chia déu cho mdi té ?

b) Cach chia nao dé mébi td co s6 nguoi it nhat ?

e Tim hiéu dé bai

Luu y trong dé bai : khi chia t6, s6 nam va s6 ni duoc chia

déu cho cac to, tdc la méi td déu co s6 nam nhu nhau va so
nid nhu nhau (chang han t8 nao cing ¢6 6 nam va 4 ni).

e Hudng dén cich tim loi gidi

a) S6 t3 phai la udc cia 48 va 32, vi th€ mudn biét co bao
nhiéu cach chia td thi phai tim tit cA udc chung cia 48 va 32
Tu dJ suy ra cé bao nhiéu t8 (luu y : loai trudng hop chi cd 1
to, khong thuc té).

b) Mudn cho s6 ngudi trong méi t3 la it nhit thi s6 t3 phai
la nhiéu nhit, suy ra dude tu cau a. Tu do suy ra s6 nam va
s6 ni trong moéi té nay.

o Cich gidi

a) 48 = 163 = 243 :32 = 162 = 242 = 25

Vay UCLN (48 ; 32) = 24 = 16.

Tu do tat cA udc chung cua 16 la :

1;2;4,;8;16

Loai trudng hop 1 t8, ddi c6 thé co 4 cach chia té sau : 2
to, 4 to, 8 t6 hoac 16 té6.

b) SO t6 phai nhiéu nhit dé s6 nguoi trong méi t6 la it nhat
Nhu thé phai chia thanh 16 t8 trong d6 médi t8 c6 s6 nam la
48 : 16 = 3 (nam) va s8 ni la 32 : 16 = 2 (nu). Viay mdbi to
co it nhdt la : 3 + 2 = 5 (nguoi).

e Khai thac bai toan

Dua vao bai toan nay ta cd thé liap nhiung dé toan tuong tu

vai so liéu va cach giai nhu trén.
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- Lam thé& nao d€ chia 48 qua cam va 32 qua quit thanh
nhiéu phan sao cho phan nao cung co s6 cam nhu nhau va sé

quyt nhu nhau. Cach chia nao co s6 qua it nhat ?

— Hai t6 san xudt trong mot xi nghiép géom : td [ ¢ 48 cong
nhan, t6 Il c6 32 cong nhan. Dé ming thidng lgi vugt mic ké
hoach, hai t6 t6 chudc lién hoan va chia s cong nhan thanh
nhing nhom sao cho s6 nguai cia moéi t6 duoce chia déu cho méi
nhom. Héi ¢6 bao nhiéu cach chia nhom va cd thé chia dugc
nhiéu nhat la bao nhiéu nhom ?

V.V

Bai 13

Co 4 thuyén A, B, C, D. Thuyén A cd 5 ngay cap bén mét
lan, thuyén B 10 ngay, thuyén C 6 ngay va thuyén D 8 ngay.
Néu 4 thuyén cung cap bén vao ngay hém nay thi sau do may
ngay : thuyén A cung cap bén vdi thuyén B ? thuyén C cung
cap bén véi thuyén D ? cad 4 thuyén cung cap bén lan thu hai ?
Dén ngay do moéi thuyén da cap bén mdiy lan ?

e Tim hiéu dé bai

S6 ngay cAp bén clia mdi thuyén khac nhau. Néu hém nay la
ngay cad 4 thuyén cung cap bén thi sau mdy ngay ca 4 thuyén
lai cung cap bén moét lin nia. Ngoai ra lai héi thém A va B
cung cap bén, C va D cung cap bén.

e Huong dén cach tim loi gidi

S6 ngay cdn tim d€ cd 4 thuyén cung cap bén mo6t lan nita
phai la BCNN ciaa 5 ; 10 ; 6 ; 8.

Tu do tim duoc s6 ngay ma A va B cung cap bén, C va D
cung cap bén. Khi tinh s6 1An ma méi thuyén da cap bén phai

cong thém ca l4n cung cap bén lan trudc.



e Cach giai
BCNN (6 ; 10 ; 6 ; 8) = 120.
Vay sau 120 ngay thi cA 4 thuyén lai cAp bén mot lan thd hai.

Thuyén A dén ngay cung cAp bén da cip bén duoc tit ca
(120 : 5) + 1 = 25 (l4n), thuyén B da cAp bén dugc tit ca
(120 : 10) + 1 = 13 (1an), thuyén C dugc (120 : 6) + 1 = 21 (lan),
thuyén D dugc (120 : 8) + 1 = 16 (1in). Do BCNN (5 ; 10) 1a
10 nén sau 10 ngay hai thuyén A va B cung cip bén mét lin,
va do BCNN (6 ; 8) 12 24 nén sau 24 ngay thi hai thuyén C va D
cung cip bén mét lan.

® Khai thdac bai toén

Nhu & bai 12, ta c6 thé ra nhitng dé todan tuong tu vdi so
liéu va 10i gidi nhu J bai toan nay.

- Trong 16p ¢6 4 hoc sinh A, B, C, D. Hoc sinh A cid 5 ngay
truc nhat mot lan, hoc sinh B 10 ngay, hoc sinh C 6 ngay va
hoc sinh D 8 ngay. Néu ca 4 hoc sinh cung truc nhat vao ngay
hém nay thi sau dé mdy ngay ciA 4 em lai cung truc nhat mét
lan ? Dén ngay dé mébi em da truc nhat dugc mdy lan ?

- Mot don vi quan d6i dang dién tidp. N&u x&p hang 5, hang
6, hang 8 hoac hang 10 thi vita di hang khéng thiua thi€u ngudi
nao. Biét ring don vi nay c6 khoang 350 dén 400 nguoi, héi
don vi gdm bao nhiéu nguoi ?

Cach gidi sé nhu sau :

BCNN (6 ;6 ; 8 ; 10) = 120

Do doan quan cd khoang 350 dén 400 ngudi nén doan quin
c6 120.3 = 360 (nguoi).

Bai 14

Tim hai s6 p va q biét tdng cia ching la 432 va UCLN cua
chung la 36.
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e Tim hiéu dé ba

Bai ra chi cho biét p + q = 432 va UCLN (p, q) = 36, tu
phai tim p, q.

e Huong dén cach tim loi sidi

Do UCLN (p, q) = 36 nén .o thé viét p = 36p’ va q = 36q’
trong do p’ va q’ la hai s6 nguyén t6 cung nhau. Tu do két hop
vii p + q = 432 sé suy ra duoc p° + q'. Dua vao p’° + q’ phai
la tong cua hai s6 nguyén t6 cung nhau ma suy ra p’, q’, tu do
cO ngay p va q.

e Cach giai

Do 36 la UCLN (p, q) nén ta cd thé viét :

p = 36p’, q = 36q’ vai UCLN (p’, q°) = 1.

Thé thi : p +q = 36(p" + q’) = 432 ;

suy ra p  +q = 432 : 36 = 12

Nhu vay hai sé p’, q’ phai co tdng bang 12 va UCLN bang 1.

S6 12 chi co thé€ la tdng cua hai s6 1 va 11 hoac 5 va 7.

Vay hai s6 phai tim la :

p=2361=23va q=3611= 396

hoac p = 365 = 180 va q = 367 = 252.

® Khai thac bai toan

Co thé daéi viéc cho biét tdng hai s6 bing cho biét hiéu hai
56 thi cach gidi vAn tuong tu, tdc la phai tim hai s6 p’ va q’
biét hiéu p’ - q’ va UCLN (p’, q') = 1.

Bai 15

Tim hai s a va b biét tich cia chung bang 300 va BCNN
cua ching bang 60.

e Tim hiéu dé bai

Khac voi bai 14, bai nay cho biét tich hai s6 va BCNN cua
ching, tdc la biét a.b = 300, BCNN (a, b) = 60 va phai tim a, b.
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e Hudng dén cich tim loi gidi

Luu y dén tinh chdt sau day gita BCNN cua hai sé véi UCLN
cua ching : "BCNN cua hai s6 bang tich cta hai s6 do chia cho
UCLN cua ching'. Biét BCNN va tich ab ta tim dugc ngay
UCLN (a. b).

Do do bai toan da cho trd thanh "Tim hai s6 a, b bi&t tich
ab va UCLN cta ching".

Dua vao cach giai bai 14 ta tim dugc tich a’.b’ trong do a’,
b’ l1a hai s6 nguyén t6 cung nhau. Tu dJ suy ra a’, b’ réi a, b.
o Cach gidi

a.b 300
BCNN(a, b) hay UCLN (a,b) = ——~ =5

60
Vi 5 1a UCLN (a, b) nén ta cd thé viét :
a = 5a’, b = 5b’ vdi UCLN(a’, b’) = 1.

Ta ¢6 : UCLN (a, b) =

Ta co : a.b = 5a’.5b’ = 25a’b’. Suy ra a’.b’ = 300 : 25 = 12.

Phan tich 12 thanh tich cuia hai s6 nguyén t6 cung nhau
ta dugc :

12 = 112 = 34
Tt do a = 5a’ = 5.1

5:b=5pb"=512 = 60 ;
hoidc a = 53 =15;b = 54 = 20.
® Khai thdc bai todan

Dang 1é cho BCNN cua hai s6 a va b ta ¢6 thé cho UCLN
cia ching. Chang han vdi bai toan trén, dé bai co thé& la :

“Tim hai s6 a va b biét tich cua ching bing 300 va UCLN
cua chung bang 5" Ngoai ra co thé giai bai todan vé méi quan
hé gita BCNN va UCLN cua hai hay nhiéu sé :

"Ching minh rang BCNN cta hai s6 thi luén chia hét cho
UCLN cta ching" Cach gidi nhu sau :
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Khi lap BCNN thi co tat ca thua s6 nguyén to cia mot trong
hai s6. Do do trong thanh phan cia BCNN co nhom cac thua
s6 chung tuc la ¢cd UCLN Vay BCNN cua hai so chia het cho
UCLN cua hai so do.

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI

DE BAI

Bai 16
a) Tim sé c6 bén chit s6 xyzt biét rang
xyzt . 10001 = 1a8bc9d7

trong do a, b, ¢, d 1a cac chu sé.

b) Tim cac chit sé x, y, z sao cho s6 ;7;8";) chia hét cho 1001

Bai 17

Cho hai s6 abc va def déu khéong chia hét cho 37 nhUng tong
cia ching lai chia hét cho 37. Ching minh rang s6 abcdef chia
hét cho 37.

Bai 18

a) Ching minh rang so Xyyx va téng cac s6 xy + yx déu chia
hét cho 11.

b) Téng cia 18 s6 tu nhién lién tiép co chia hét cho 18 khong ?

Bai 19

Dung ba chit sd trong bon s6 1é 1 ; 3 ; 5 ; 7 dé viét tat ca
cac s6 co ba chit s6 chia hét cho 45.

Bai 20

Tich cua bén s6 tu nhién lién tiép bing 3024

a) Chding toé rang 4 s6 nay déu co mot chu so
b) Tim 4 sé dd.
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Bai 21

a) Tim hai s6 biét t8ng cua ching bing 288 va UCLN cuwaa
ching bang 24.

b) Tim hai s6 biét tich cia ching bing 4320 va UCLN cuw:an
chung bang 12.

Bai 22°

Viét s6 10 dudi dang téng cua cic s6 tu nhién sao cho BCNN/
cia ching la 16n nhat.

Bai 23°

Cho m la s6 cd chin chit s6 lién ti€p td 1 dén 9 va p la sé:
cd chin chit s6 d6 viét theo thi tu nguge lai. Ching minh rang :

a) m va p déu la boi cua 9 ;

b) UCLN ctia m va p bing 9.

HUONG DAN - CACH GIAI
Bai 16
a) Ta cd thé viét :
xyzt. 10001 = xyzt. (10000+ 1) = xyzt0000 + xyzt = xyztxyzt
Tu do :

xyztxyzt = 1a8bc9d7

Suyra:x=1=¢, y=a=9z2=8=4,t=Db =17

Vay s6 phai tim la : xyzt = 1987

b) Goi thuong ciia x7y8z9 va 1001 1a q, q phai la s cd ba
chit s6 (vi néu q cd hai chit s6 thi 1001.q la s6 cd 4 chu s8, néu
q c6 bén chit s6 thi 1001.q 1a s6 cd 7 chu sb).

Dat q = abc ta ¢6 :

x7y8z9 = 1001 .abc = (1000 + 1).abc
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— abc000 + abc = abcabe

Nhu thé : ﬁszQ = abcabc

Suyrax=a=8y=c¢=9 2z=Db=17

Vay ba chit s6 cdn tim lax = 8,y =9,z = 7.

Bai 17

D& lam xu4t hién tdng abc + def (chia hét cho 37) ta viét

abcdef = 1000 . abc + def = 999 abc + (abc + def).

Vi 999 .abc: 37 va (abc + def) : 37 nén abedef: 37
Bai 18

a) xyyx = 1000x + 100y + 10y + x

1001x + 110y = 11./91x + 10y)

luén chia hét cho 11.

xy + yx= (10x+ y) + (10y+ x) = 11x + 1ly = 11(x + y)

Vay t8ng xy + yx chia hét cho 11.

b) Téng ctia 18 s6 tu nhién lién tiép 12 moét sé 1é (chang han
1+2+3+ .. +16+17+18lasdlédo 1+ 181lalé 2 + 17 lé,
3 + 16 1é, v. v...) nén khong thé chia hét cho sé chan 18.

Bai 19
Muén mét s6 chia hét cho 45 thi s6 dé phai chia hét cho 9

va cho 5.

Tanhanthiyl + 3 + 7=11,1+ 5+ 7=13,3+5 +7=15
déu khong chia hét cho 9 nén phai loai chu s6 7 d€ con ba
chit s6 1,3 ,5vil+3+5 = 9 chia hét cho 9.

Vdi ba chit s6 1, 3, 5 ta viét duoc hai s6 tan cung bang 5
la 135 va 315 Hai s6 nay chia hét cho 9 va cho 5 nén chia hét
cho 45.
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Bai 20
a) Trong bén sé nay khong th€ cd s6 10 vi tich da cho tzan

cung bang 4. Ngoai ra néu cd 4 s6 déu 16n hon 10 thi tich cviaa
chung phai lgn hon 3024. Suy ra cd b6n s6 déu c6 mét chit ssé.

b) Trong bén chit s6 nay khéong thé cd chir s6 5 vi tich :sé
tan cung bang 0. Thanh thu trong cdc chit s6 tit 1 dén 9 (trriu
chit s6 5) ta c6 thé lap thanh hai nhém ¢6 bén chir sé lién tiep) :
nhom bén chit s6 1 ; 2 ; 3 ; 4 ma tich 1.23.4 = 24 va nhdm
b6n chu s6 6 ; 7 ; 8 ; 9 ma tich 6.7.89 = 3024. Vay 4 s6 phsai
tim la 6, 7, 8, 9.

Bai 21

a) Vi 24 la UCLN (a, b) nén ta cé thé€ viét : a = 24.a’,
b = 24b’ (a’ va b’ nguyén té cung nhau). Tu dg :

a+b=24(a’ +b’) = 288 Suyraa’ +b = 12

Chi cd hai cap s6 nguyén t6 cung nhau ma tdng bang 12 la :
1vall;5va7 Tudoa=241=24 b = 1124 = 264

hodac a = 245 = 120, b = 7.24 = 168.

Bai 22°

Trong cac cach viét s6 10 dudi dang t6ng cta cac s6 tu nhiém
thi chi cd cach viét 10 = 2 + 3 + 5 cho BCNN (2 ; 3; 5) = 30
la 16n nhit.

Bai 23’

a) Tong cic chit s6 ctamla 1 +2+3+4+5+6+7+8+9 = 45
va cua p cing la 45 nén m va p déu ludn chia hét cho 9.

b) Ta nh&n thdy p - 8m = 9 cho nén néu m va p cé uéc
chung la k thi 9 chia hét cho k. Th& thi moi wdc chung cia m
va p déu la uéc cua 9, tic la UCLN (m, p) = 9.
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V. TAP HOP CAC SO
BIEU DIEN BOI PHAN SO
(TAP HOP Q)

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH

Bai 1

Tim x biét :

2 X X 8 11 121 15 9
a7 =37 Pg=13 o913 =% Y713

e Tim hiéu dé bai

Bai ra cho hai phan s6 bang nhau, ta phai tim gia tri cua x
la t¢ hoac mau cua mot trong hai phan s6 bang nhau do. Mot
s0 phan s6 da cho chua dugc rat gon.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Dé tim duoc gia tri cia x, can dua vao tinh chit co ban caa
phan s6 12 : n€u ta nhan hay chia ti va mau cia mo6t phan sé
véi cing mot s6 tu nhién khac khong thi duge mot phan sé bang
phan s6 da cho. Chang han, véi cau a, ta nhan thay : mau cia phan
s6 thi hai gdp 3 ldn mau cua phan s6 thd nhat (vi 21 = 7.3)
nén theo tinh chit co bdn cua phan sé thi ti cia phan s6 thu
hai cang phai gdp 3 ldn tu cua phan s thd nhit, tu do suy ra
gia tri cua x. Cac cau khac lam tuong tu cau a.

e Cach giai
, 2 X
a)Vx;:-—YvéZl:7.3nénx=2.3=6
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B Vi X = hay t =2 a0 =35 nénx = 23
1 g =g hayg=3va = 33 nén x = 23 = 6
11 121
c) Vi —w = — va 121 = 11.11 nén x = 13.11 = 143
13 X
. 15 9 15 3
d)Vl;—ﬁhayT—sz’IlS—3.5nénx=45=20

® Khai thdac bai toan

Bai toan da cho co thé giai theo cach khac : néu co -Z— =§
b
thi suy ra ad = bc, do dd ma a = Tc (tuong tu co
d .d b
b=2",c=254d=29
é b
Tu do co cach gidi khac nhu sau
2 X 21.2
a)7=ﬁ=x=T=3.2=6
X 8 8.9 8.9
D=1 *=T7g “g3-23=6
11 121 121.13
c)13=x=>x- 11 = 11.13 = 143
i5 9 15.12
d)x=ﬁ==>x= 3.3=5.4=20
Bai 2
.3 7 -3 ] .
a) Cho phan sé 7 Xét phan sé 7 . Hai phan s6 nay o

t6i gian khoéng ?
b) Cho phan sé 2 toi gidn (q # 0, q > p). Ching té ranz

P cing t6i gian.

phan sé <
e Tim hiéu d& bai

. 3 . ;
Bai ra & cau a : cho phan sé 7 < 1 va phan s6 ma tu bang

. 3 4
hiéu ciia mau va td cua phan sé = tic la phan sé 7 < 1. Vax
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dé dat ra la xét xem hai phan s6 nay co téi gidn khong. Cau b

1a xét dang tong quat nhung cho phan s6 2 la toi giAn ma phai

P cing toi gian.

ching to phan =6

e Huong dén cach tim loi gidi

Vi cau a hay chung to rang tt va mau la hai s6 nguyén to
cung nhau tic la UCLN cua ching bang 1.

Véi cau b hay gia st rang phan sé . co thé rut gon dudgc

cho d > § thi s& d&n toi didu vo If vi trdi voi 4& bai la g t5i

P ¢5i gian.

gian, nén diéu gia su trén la khong diung, suy ra

e Cach gial

7 -3 4
a) — = 7.'Pdthﬁy3vé7cﬂngnhu4vé7lé cac cap s6

nguyén to cung nhau tic 1a UCLN 3;7) = 1vaUCLN 4; 7 = 1,
3 4
do dc = va 7 la cac phan s6 t6i gidn.

q — P

b) Gia su rang khong phai la phan s6 t6i gian, tdc la

£ (6 thé rat gon cho d > 1, khi do :

< Sl
q
q-p=dmvaq=dn (vdim n € Nvan > m), suy ra :
q - (q@q-p =dn - m) hay p = d(n - m).
Theo trén ta co q = dn va p = d(n - m), tic la p va q cung

chia hét cho d > 1, diéu nay vo i vi theo bai ra phan sé g toi
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gian tdc la UCLN (p, q) = 1. Vay diéu gia st trén la sai, do

d6 L —P |3 phan s6 t6i gian.
® Khai thac bai toan

+ Can phai thay déi diéu kién nao trong ciu b cua bai ra dé

phan sé P ; 9 tsi gian ? Cho vi du.

Ta thdy ngay rang, phép tri p — q phai thuc hién dugec. Muén
vay phdi thay d8i diéu kién trong cau b la q > p bang p > q.

7 T-5 2
Vi duy, ¢ phan sé 5 toi gidn, suy ra T =3 la phan sé t6i gian.

+ Chd y rdng, cach giai ¢ cidu b la cach ching minh bang
"phdn chiung". Can xem ki dé€ nam dugc cach giai nay. Ngoai ra

Iuu y la néu g t6i gian thi -g—,ciing t6i gian (vi UCLN cia p va
q déu bang 1).
Bai 3

a) Cho phan s6 2 j_ | vdi a la s6 tu nhién, ching té rarg
phan sé do la t6i gian.
la t6i gian (b = 0) thi phén

ol ®

b) Chung t6 rang, néu phan sé
a+b i ety 137 han sG 2475791 B 6 wik
p cUng toi gian, ti dd suy ra phan s6 ;oo 1a t6i gida.

e Tim hiéu dé bai

; a
O cau a phan sé
P a + 1

s

co tU va mau la hai s6 tu nhién lié

X a
ti€p, con d cau b thi cho b la téi gidn, phai chung té phin s6 m

ti la tdng cua td va miu cua phin sé da cho va miu vain due

. . ,a+b,
giud nguyén ( b ) cung toi gian.
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e Huodng dén cach tim lov gidi

Vai cdu a do a va a + 1 |la hai s6 tu nhién lién tiép nén luon
co UCLN (a, a+ 1) = 1.

Vai cAu b, hay lam tuong tu cach giai cau b cua bai 2.
e Cach gidi
a) Vi a va a+ 1 la hai s tu nhién lién tiép nén UCLN (a, a + 1) = 1,

vay phan s6 =13 la téi gian.
. athb . ar o G o s
b) Gia st rang b khong phai la phan s6 t6i gian, tdc la
+b
= v - co thé riat gon chod > 1, khi do :

a+b=dm,b=dn(vdim n € N vam > n), suy ra :
a+b-b=dm-dn =d(im - n) hay a = d(m - n).

Theo trén ta cd a = d(m — n) va b = dn tdc la a va b cung

a
chia hét cho d > 1, trai vdi bai ra la phan so b téi gidn tuc la

a+b

UCLN (a, b) = 1. Vay diéu giad si trén la sai, do do b la

phin sb téi gian.
. 2475791 1237895 + 1237896

€© 1237896 ~ 1 237 896 - Vi 1237895 va

: s 8 i (A REE L adeie o a .. 1237895
1237 896 la hai s6 tu nhién lién tiép nén phan sé 1937896 la

toi gian.
Ap dung két qua @ trén ta cd phan s6
1237895 + 1237896

1937896 la toi gian.
L 2475791 la ohan s8 t6i e
Ay 7o ggg |@ phan s6 toi gian.
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® Khai thac bat toan

+ O cau a khi s6 tu nhién a bang O thi ta vdn ¢S phan s:6

0 0
T hay 1 ma UCLN (0 ; 1) = 1. Vay sé tu nhién a cé thé

la b4t ki s8 nao thi phan sé cung lu6n t6i gian.

a+1
Nhu vay, tu két quad & cdu a cd thé rut ra két luan gi ?
Ta thiy ngay ring, moi phan s6 ma ti va mau 12 hai s6 tw
nhién lién ti€p luon tao thanh phan s6 t6i gian.

+ Véi diéu kién nhu & ciAu b, hday ching té rang phan so
a+b

cing la t6i gian.

a+b

That vay, gid su khong phai la phan s6 téi gian, tuc

a+b .
la a co thé rit gon cho d > 1, nghia la :

a+b=dmvaa=dn(viim n € Nvam > n), suy ra :
a+b-a=dm-dn hay b = dim - n).

Nhu vdy ta cd a = dn, b = d(m - n) tdc la a va b cung chia
hét cho d > 1, trai véi bai ra l1a a va b nguyén té cung nhau,
a+b

vay diéu gid su trén la sai, do do la phan so6 toi gian.
Bai 4
Ching to6 rang :

Néu = = g (véi b, d # 0) thi ad = be va ngugc lai

=al

e Tim hiéu d& bai

Theo dé bai, néu co hai phan s6 bang nhau, ta phai ching
té rdng : tich gitta td cha phan s nay vdi mau cta phan s6 kia
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phai bang tich gitta mau cua phan s6 nay véi tu cta phan so
- - - a C =
kia, titc 1a - = — = ad = be (= : doc la suy ra)

b d

Didu ngioe lai 1a btirad = be = = = — .
b d
e Huong dan cach tim loi gidi
Bang cach quy déng mau cua hai phan sé da cho, ta duge hai
phan s6 cung miu, ching bang nhau, nén hai t phai bang nhau.
Véi didu nguoc lai, cdAn lam phép chia hai v& cua dang thuc
ad = bc, cho thua s6 bd = 0.

e Cach giai
_ _ N -~ a c
Quy dong mau cac phan so b va d (b, d # 0) ta dugc :
ad  bc
bd  bd
= ad = bc.

Nguge lai, khi ¢6 dang thic ad = be (b, d # 9), co thé chia
ca hai vé cho tich bd :

ad be

bd ~ bd
rit gon phan s6, ta co :

a C

b d

e Khai thac bai toan
+ Bai toan nay cd y nghia nhu mot tinh chat toan hoc c6 thé
ghi tom tat nhu sau :

a c :

Tl e>ad = be(*) (= doc la khi va chi khi)

Tu day tré di, co thé dung tinh chdt nay dé gidi cac bai tap
khi can thiét.
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+ Cach viét nhu d dang (*) la do viét gop hai ménh dé sau :

a c
*B = E = ad = bc
ad = bc = % = % (**)
Ngudi ta ndi rdng : ad = bc la diéu kién can va du dé€ cho
L
b~ d
+ Tu dang (**) cd th€ chia hai v& ctia dang thic ad = bc cho
— ab od ad _be d ¢
ab co ab ab b a’
. ad be d b
- ac co — = — = - = —
ac ac ¢ a
- de c6 ad _bc a b
© 0 de ~dc ¢ d°

Cu thé, néu cé 3.8 = 4.6 (cung bang 24) ta suy ra dugc cac
cap phan s6 bang nhau duéi day :

4 8’ 4 3’
4_9. 4 8
8 6’3 6
Bai &
Tim x, y biét :
y X _ 2 TEI..
Y127y y 16
3 y 6 X

e Tim hiéu d& bai

Bai ra cho hai phan s8 bang nhau, phai tim phan sé bang
phdn s8 da cho (cau b) hoac phai tim td cua phan s6 da cho
mau hoac phai tim miu cua phan s6 da cho tu
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e Huong dan cdach tim lot gidi

Su dung két qua bai 3 dé lam bai toan nay. Van dung méi
quan hé gita phép nhan, phép chia trong tap hop N d& tim gia
tri caa x, y

e Cach gidi

5
a) 112 = = xy =125 = 60. Ti do, suy ra cac cap gia tr

cua X, y nhu sau :

x =1thiy =60;x=2thiy = 30
x = 3thiy =20;x =4thiy = 15
x =5thhy =12 ;,x =6 thiy = 10

x = 10thiy =6 ;x =12thiy =5
x = 15thity =4 ;x =20thiy = 3
x =30thiy = 2;x =60thiy = 1.

12 3 3
=—hay-}5=—=>4x=3y=>x=zy.

b) 16 y 4

< | ™

Nhan thay rang, véi gia tri cia y la bai cia 4 thi c6 mét gia
tri cda x. Do co v6 s6 s6 la bsi cua y = 4 nén sé co vé sd sb
la gia tri tuong dng cua x. Vay co vo s6 cap gia tri x, y thoa

m" 5_1_2
any—lﬁ'
3 _ Y _ o
c) - 15> % = 3.15 = 45. Tu do, suy ra cac cap gia tri

cua x, y nhu sau :
x =1thiy =45;x =3 thiy = 15
x =5thhy =9;x=9thiy =5
x = 15thiy = 3;x =45 thiy = 1.
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X
=3 =Xy = 36 = 18. Tu do, suy ra cac cap gia tri

cua x, y nhu sau :
x =1thhy=18;x = 2thiy =9
x =3thiy=6;x=6thiy =3
x=9thhy=2;x=18thiy = 1.
e Khai thdic bai toén
+ Trong cic cap phan s& bing nhau da cho ta da tim dugc

d)

< |

cidc cip gid tri cia x va y. Bay gid né€ %=§thic6thé’tinh

dudc cic gia tri cia x, y va z khong ?
Stt dung két qua cia bai todn 3, ta cd :

z x
—l—i=;=yz=ll.x
Cé thé& tinh duoc gia tri cua x, y, z nhu sau :
x=1thiy=1vaz =11

hoac y=11vaz =1,
x=2thhy=2vaz=11

hoac y=11vaz =2 .
Nhu vay 1A, cit chon mot gid tri cua x sé co 2 gia tri cua y
va z. LAm tuong tu nhu trén sé c6 vb s6 gia tri cua x, y, z thoa

min — = —
D=y
+ Ti két qua cua bai toin nay, ching han véi cau a, khi

30 5
chonx=30véy=2tacdhajph5n36bﬁngnhau—i§=-2—,

c6 thé ching té rAng cap phan s§ sau diy la bing nhau khong ?
30 + 5 30 -5 5 +2 30 + 12

v va

12 + 2 12 ~-2"* 2 12 ’

2 412 O . 2
5330730 "* 12"
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Dé chuing to rang hai phan so biang nhau co thé tién hanh
mot trong hai cach sau
Cach 1. Lam cac phép tinh roi ap dung k&t qua bai toan 3

30 +5 36 30-56 29 ) . '
12+2 - ﬁ ' 12 — 9 = 1—(“) , 35.10 = 25.14 = 350. Do do

12+2 ~ 1
5+2 7 30+12 42
—_— = T - = = r'?.
5 5 » Y8 5 » 127 = 422 = 84 Do
5+2  30+12
2 T 2
30.2 = 12.5 = 60. Do d6 = = =
; = . = ; 0 05 30
512 = 302 = 60. Do d6 = = —
: = : = . (o] 030—— 12

Cdach 2. Lam cac phép tinh r6i ap dung tinh chit co ban cua

phan so6

30+5 3 35:7 5 30-5 25 25:5 5
12+2 14  14:7  2°12-2 10 10:5 2
5 d,30«»5_30——5

% 99+2 T 12-2

5+2 7 30+12 42 42:6 7

2 T 27 12 12 12:6 2

" 5+2 30+5
Do do 2 = 12 .

12 12:6 2 2 2

30 30 .6 5 Dodog =35

2:% 1 5 2

= =~ Do dé - =




Bai 6

a) Tim dang t6i gidn clia moét phan s6 ma tu bang 60 va mau
la BCNN cua cac s6 30 ; 50 ; 75.

b) Tim dang t&i gian cia mét phan s6 ma td bang 170 va
miu la BCNN cua 200 ; 350 ; 425.

e Tim hiéu dé bai

Cau a va b cta bai toan la cing mét loai cau héi : tim dang
t6i gidn cia mot phan sd bit ti la mét s6 da cho con mAau thi
cho bi&t mot cach gian ti€p, dé 12 BCNN cua bo ba s6 cu thé.

e Hudng ddn cach tim loi gidi

Truéc hét phai tim BCNN cua cac s6 da cho bang cach : phan
tich méi s6 dé ra thia sé nguyén t8, réi ldy tich cia cac thua
s6 chung va riéng voi s6 mi 16n nhdt. D6 chinh la mau cua
phan s8. Sau d6 phai tim UCLN cua ti va mau bang cach :
phan tich ti va méu ra thita s6 nguyén t6 réi lay tich caa cac
thita s6 chung v6i s6 mi nhé nhit. Cudi cung lay mau, tu chia
cho UCLN cua ti va miu dugc phan s t8i gian phai tim.

e Céach giai

a) 30 = 235 ; 50 = 252 ; 75 = 3.5%

BCNN (30 ; 50 ; 75) = 2.3.52 = 150

60 = 22.3.5.

UCLN (60 ; 150) = 2.3.5 = 30

Phan s6 phai tim 12 60

an s6 phai tim la 775 .

Vay chin o8 651 gidn phi U 1 | mo e = =
Ay phan sé t6i gian p tma.150:30—5.

b) 200 = 2352 ; 350 = 2.52.7 ; 425 = 52.17
BCNN (200 ; 350 ; 425) = 23.5%2.7.17 = 23800.
170 = 2.5.17
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UCLN (23800 ; 170) = 2517 = 170
Phan so phai tim la -‘-,17'0 |
23800
Vay phan s6 t6i gian phai tim la
170 170 : 170 1

23800 ~ 23800 - 170 ~ 140
e Khai tri1c bai toan
+ Co thé trinh bay loi gidi bai toan trén gon hon, vdi cau a
chiang han : sau khi c6 BCNN (30 ; 50 ; 75) = 2.3.5% va 60 =
22.3.5
2.3.52

2235 thi phan s6 phai tim cé dang - Sau khi rdat gon

, 2
duge phan s6 t6i gian phai tim la 5

+ Néu tit cia phan sé phai tim la s6 nguyén t6, chang han
v6i cau a thay 60 bang 61 thi phan s6 téi gian phai tim la
61
150 °

Bai 7

So sanh cac cap phan sé sau :

pt+t+1l _p+3
b vap+2

a) (vai p € N, p # 0) ;

b) ;—z—g va ::—;:—,ll (p € N).

o Tim hiéu dé bai

Bai toan yéu ciu so sanh cac cap phan sé tdc la xét xem
phan sé nay lon hon hay nho hon phan sé kia.

e Huodng ddn cach tim loi gidi

Véi p € N trong cac phan s6 da cho co thé biét dudgc mdi

phan s6 do la 16n hon hay nho hon 1.
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Dé co thé so sanh hai phan s6 vdi nhau, néu phan s lon
hon 1 thi ldy phan sé do tru di 1, con néu phan sé6 nho hon 1
thi 14y 1 tru di phan s6. Tt do rut ra dugc két luan vé méi cap
phidn s6 can phai so sanh.

e Cach gidi
+ 1

a) Vip+1 > p nén 2 > 1, ta xét hiéu

p+1 1 pt+1-p 1

= —

P p P

Vip+3>p+ 2 né pt+s
1 p P nnp+2

> 1, ta xét hiéu :

p+3_1=p+3—p—2= 1

p + 2 p +2 p+2°
1
p +2

cung tu, phan s6 nao c¢d miu nhd hon thi phan s6 dé 16n hon).

p+1 p+3

1
R6 rang p + 2 > p nén E > (vi trong hai phan sé

Vay . >p+2'

. P . ]
b)\flp+6>pnénp+6<l,taxethleu
{ P _pt6-p 6

p+6 p +6 T p+6°
Vip+7»p+1nen Br < 1, ta xét hidu :
ip > p nenp+7< , ta xét hiéu :

p+1 p+7-p-1 6

p+7 " p+7 T p+ T

6 6 _

Ré6 rang p + 7 > p + 6 nén > (vi trong hai

p+6 pt+7
phin s6 cung td, phan s6 nao ¢é mau nho hon thi phan s6 do
16n hon).
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Ta nhan thdy ring, trong hai phép tru & trén, cung co s6 bi
tri la 1, néu phép tru nao cd hiéu lon hon thi phép tru dy co
<6 tru nhé hon.

p _ptl
p+6 p+7‘

Vay

e Khai thac bai toan

+ C6 thé so sanh hai phan sd voi nhau bang cach quy dong
mau nhu sau :

a) Quy déng mau hai phan s6 da cho

p+1l (p+h)(p+2) pi+2p+p+2 p’ +3p +2

p  pP+t2)  p(P+2 pP*2)
p+3 _p(pt+3) _ p°+3p
p+2 p(pt2) ppt2)

p? +3p+2 N p? +3p
p(p +2) p(p +2)
p+1 p+3

p >1.f>+2'

Vi p2 +3p +2 > p? + 3p nén hay

b) Quy déng mau hai phan s6 di cho

P _ _p(p+tT  p*+7p
p+6 (p+6)p+7 (p+6(P+T)
p+l (p+1)(p+6) p°+p+6p+6 _ pPP+7p+6
p+7 (@+T)(p+6) (+6)(+T7  (p+6)(p+T7)
pt+7p+6 . pt+7p
(p+6)(p+7) (pt6)(pt+7)

VipZ+T7p+6 > p?+ 7p nén
p - p+1‘
p+6 p+7
+ Nhu vay d€ so sinh hai phan s6 vdi nhau ta cé thé dung
cach :

hay

a) so sanh méi phin s8 vdi s6 1, réi rut ra két luan

b) quy déng mAu cic phan sé dd, rdi so sanh cac tu
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c) quy dong ti cac phan s6 do, rdéi so sanh cac mau.

Khi gidi toan, van dung cach nao hoac phai két hop cac cach
la tuy ndi dung bai ra.

Bai 8
So sianh cac cap phan sé sau :
1 1 ' |
2) 2300 ¥2 G200 b) 15 V2 3300

e Tim hiéu dé bai

Bai ra la so sdnh cdc cap phan s6, trong dé mau la mét lay
thita cd co s6 va s6 mi khac nhau.

® Hudng dén cach tim loi gidi

Cac cap phan sd phai so sanh déu c6 chung ti 1a 1, nén mudn

biét phian sd nao l6n hon phai xét xem trong hai mau cta hai
phian s6, miu nao nhé hon thi phian s6 do l6n hon.

M3iu cuia cac phan sé déu la lay thita khéng cd cung co sé
va s6 mu, cidn bién d3i hai mau cia méi cap phan s6 vé dang
liy thua ¢ co s6 khiac nhau nhung cd cung s6 mua sé dé so
sanh hon.

Can nhd lai cac phép tinh vé liy thia nhu :

(aMn = gmn

Néua >b>1vam > n thi a™ > b"

o Cach gidi

a) Ta c6 2300 _— 23.100 _ (23)!00 = 8100

3200 _ 32100 _ (32)100 _ Q100

1 1
100 100
Vi 9 > 8 nén 9'% > 8190 gyy ra 5100 > 9100
1 1
Vay 2300 > 3200 °

120



b) Ta co 5]‘3‘) < 52()() - ‘r)l o (5‘2}1““ e 25“)()7

W0 — 23 100 _ W00 o« 1 O
3300 _ 3 = (39100 = 97

u 1 1
Vi 27 > 25 nén 2700 5 25100 qyy ra Py > YT hay
1 1 O b 1 -
S _ i&t 51)) < =200 ~ _ > 2)
£200 3300 (1). Bié 5 nén £199 =200 (2)
1 1

Tu (1) va (2) co :

>
51‘)‘) 3300
e Kha: thac bai todan

Dé so sanh hai phan s6 vdi nhau, ¢6 thé quy dong miau réi
so sanh cdc ti. Chang han, véi ciu a, bang cach quy dong mau
ta co :

3200 9300

e Wi S R
2300 3200 a 2300 3200
Dén day chi can so sanh 3290 va 2300
Biét 2300 = 8100 va 32{)0 = gloo ma 9]0() > 8100, do do

1 1 1 1

G100 ~ gi0o P8 5356 > 3300
Bai 9
1998. 1999 -2

) 54 An s6 A = /31 s6
a) So sanh phan sé6 A 1997 1999 + 199¢ VOi SO 1

b) So sanh hai phan s6 sau :
7378605 124 7387605125

B = §853642354 "2 © = 3853642356 -

o Tim hiéu dé bai

Cau a la so sanh mot phan s6 ma td 12 mot hiéu va mau la
moét tong voi don vi. Cau b la so sanh hai phian s6 ma tu va
mau la s6 rat lon.

e Hudng ddn cach tim loi gidi

Vai cau a, can van dung tinh chdt phan phéi cia phép nhan

dGi v6i phép cong khi viét 1998.1999 = (1997 + 1).1999. Sau do
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thuc hién cac phép tinh ¢ tu ré6i ching to rang ti 16n hon miu
nén phan s6 16n hon don vi.

Véi cau b khong thé dung ciach quy dong mau dé so sanh hai
phan s6 B va C, cAn nhan xét hai tu, hai mAau voi nhau, sau do

dung chit d& vist hai phan s6 theo nhu nhan xét trén. Quy dong
miu hai phan s8 vita viét dugc, néu nhan xét d€ rit ra két luan.

e Cadch gidi
1998.1999 — 2  (1997+1).1999 -2
1997.1999+1996  1997.1999 + 1996

1997. 1999 + 1999 - 2 1997. 1999 + 1997

a) A =

19971999 + 1996  1997.1999 + 1996
_ (1997.1999+1996) +1 _ 1
~ T 1997.1999+1996 1997 . 1999 + 1996

Vay td 16n hon méu nén A > 1.
b) Nhan thiy ti cta phan s6 C 16n hon td cia phan s6 B la
1 va miu cua phan s8 C 16n hon miu cha phan s6 B la 2, nén

+1 _
g — - V6i miu chung 1a q(q +2), ta 5

_pP@+2) _pqt2p
T q(@ +2  q@ +2)
_ae+1l) _ patgq
q(q + 2) q(q + 2)
2p 1a mo6t s8 cé 11 chit s6 con q 14 moét s6 c6 10 chiu s6 do
dé 2p > q, suy ra pq + 2p > pq + q.

pq + 2p pq + q
Va > hay B > C.
Y a(@ + 2) ~ q@ + 2) ¥

® Khai thdc bai todn

né’udatB=§thiC =

Ngoai cach so sanh hai phan s6 biang cach dung moét phan s6
khac lam trung gian, viét thanh phan s6 mdi, quy déng réi nhan
x6t nhu 0 trén con co thé so sanh hai phan s6 bang cach :

- Rat gon phan sé. Chang han, so sanh hai phan s6 :
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9764 56272
36615 " 263775

, 9764 4 56272 16 . 4 20 ,
[ thay 36615 = 15 Y2 263775 ~ 75 - V' 15 ~ 75 40 9O
20 16 9764 06272
75 7 75 Y 35615 ~ 263775

- So sanh vdi s6 1. Chang han, so sanh hai phan sé6 :

12 11
25 Y3 90 -
Ty thie § < o2 22 =12 14 o2
a thay 25 — 25 25 _ 100
A el | N .
20 - 20 ~ 20 " 100
vy o 62 11 12
"100 < 100 ™™ 320 ~ 25
Bai 10

Sap x€ép cac phan sé sau day theo thd tu tu bé dén lon :

o 117 7 3 g o 3 5 14 18
46460125 ) 53> 49' 33" 55" 66
5 8 9 41 925 5 23 45 40 72

C) == , == d) —

12° 36 27 72" 30 7’49 84 70’ 63 °

e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho cac phan sé khong cung mau, phai sip xép ching
theo thi tu tu bé dén ldn, trong d6 ¢d nhing phan sé phai rit
gon.

e Huong dén cach tim loi gidi
Dé c¢6 thé sap xép cac phan sd da cho theo thu tu tu bé dén

l6n can phadi quy dong mau cac phan s6 réi so sanh cac tu vai
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nhau. Mau chung cua cac phan s6 la BCNN cua cac mau. Chu
y la, néu co thé dudgec hay rut gon phan so truoc khi quy dong.
e Cach gidi
a) Ta thdy 60 chia hét cho 4, 5, 6 va 12, nén mau chung la
60, do d6 ¢S cac phin sé sau :

o0 15 1_7 35 36
60’ 60’ 60’ 60’ 60
S4p x&p cidc phan s6 theo thu tu tu bé dén lon ta co :

15 17 35 36 50 1 17 7 3

5
60°60'60°60°60 " 1°60°12°5" 6
b) Cac phan s6 c6 thé rit gon dudc :

14 2 18 3
49 7’766 11
Cac phan s6 da cho (sau khi rit gon) co thé viét la :
7 2 5 14 3
2.117773.1175.11 " 11
BCNN (22 ; 7 ;33 ;55 ;11) = 235.7.11 = 2310

Quy déng mau, dugc :

735 660 350 588 630
2310 ° 2310’ 2310’ 2310’ 2310

Sap x&p cac phan s6 theo thu tu tu bé dén l6n ta co :

350 588 630 660 735
2310’ 2310° 2310 ° 2310 ° 2310

bay O & 3 2 7
Y 335511722

c¢) Cac phan s6 co thé rut gon duoc :
8 2 9 1 25 o

36 ~ 9 27

3°30 6
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Cac phan s6 da cho (sau khi rat gon) co thé viét la -
> 2 1 41 =
127973727 6
BCNN (12 ; 9;: 3 ; 72 ; 6) = T2
Quy déong mau cac phan sé, duoc :
30 16 24 41 60
72 727 727 72 72
Sap xép cac phan s6 theo thd tu tu bé dén lén ta co :
16 24 30 41 60 b
722 12" T2 92 0
8 9 o5 41 25
36 7 27 12 72 30

d) Cac phan s6 cd thé rut gon duogc :
45 15 40 4 T2 8
84  28°70 7’63 1
Cac phan s6 da cho (sau khi mit gon) co thé viét la -
5 23 15 4 8
7°49°28° 77
BCNN (7, 49, 28) = 227° = 196

Quy dong mau cac phan s8, duoc :
140 92 105 112 184
196 * 196 * 196 ’ 196 ’ 196
Sap xép cac phan s6 theo thd tu tiu bé dén lén ta cd :
92 1056 112 140 184
196 * 196 ' 196 * 196 ’ 196
23 15 4 5 8

hay <2 10 4 5 8
49 ' 28 7T 7 7

e Khat thdac bai toan
Nhan thay rang, khi phai quy déng miu cac phan s,

can phai rut gon chdng trudc khi quy déng mau. Co thé sau
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khi rit gon sé c6 ngay mau ciua mot phan so chia hét cho cac
mau con lai, s6 ndy 1a mau chung (cau c¢), cung c¢o thé sau khi
rit gon viéc tim BCNN sé nhanh chdong khi viét mot s6 mau la
tich cia hai thita s6 (cau b). Tom lai, cin linh hoat va sdng tao
khi gidi todn ndi chung va quy dong mau ndi riéng.

Bai 11

Tim n d€ cac phan s6 sau day bang moét s6 tu nhién:

)n+18 b3n+30
¥ n+3 )n+3
)n+8 d)3n+24.
cn—z n—3

e Tim hiéu de bai

Bai ra doi héi phai tim s6 tu nhién n dé méi bi€u thuc cing
la mét s6 tu nhién.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Can tim cach bién ddi méi bi€u thuc da cho thanh t8ng cua
moét s6 ty nhién vaA moét phan s6, chang han vdi cau a, cd :
n+18 (@+3)+15 _n+3 15 15
n+3 n+3 T n+3 n+3 " n+3

. Nhu vay,

d€ tré thanh s6 tu nhién thi

—+ 3 phai 12 moét sé tu nhién vai

gia tri thich hgp cia n, mudn vay thi n + 3 phai la udc cua 15.
Cac cau b, ¢, d lam tuong tu.

e Cach giai
n+18 (n+3)+15 n+3 15 15
= = + = + —
a) n+3 n+3 n+3 n+3 : n+3
15

—r la s6 tu nhién khi n + 3 la udc cua 15, cac udc cua 15
lal1;3;5; 15.

Khéng thé c¢6 n + 3 bang 1 dugc, ma chi co:;
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n+3=3khin=20
n+3=5khin=2
n+3=15khin =12

Viay khi n bang 0 ; 2 ; 12 ta co cac s6 tu nhién :

.0+18_£3_6.2+18_29__4.12+18_139__
0+3 3 "' 243 5 T’ 12+3 15
3n+30  (3n+9)+21 3m+3) 21 . 21
n+3 n+3  n+3 n+3 n+3
21 . . . .
n+35é'lé s6 tu nhién khi n + 3 la uéc cuaa 21, cac udc cua

211a:1;3; 7 ; 21.
Khéng thé ¢6 n + 3 bang 1 duoc, ma chi co :
n+3=3khin=20
n+3 =7khin=4¢4
n+3 =21 khin = 18.
Vay khi n bang 0 ; 4 ; 18 ta ¢d cac s6 tu nhién :

3'0+30-—30—10-3'4+30—4—2-6-
0+3 3 * 443 L ’
3.18+30_§¢_}_4
18+3 21 7
)n+8_(n—2)+10_n—2+ 10 - 1 4 10
“%-2"" n-2 " n-2 =n-2 n-2°
10 - * - - *
— sé la s6 tu nhién khi n - 2 la udc cua 10, cac udc cua
10la1;2;56; 10.
Tace n-2=1Kkhin=3
n-2=2khin=414
n-2=5khin=17
-2 = [0 khi n = 12.
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Vay khi n bang 3 ; 4 ; 7, 12 ta co cac s6 tu nhién :

3+8 11 _ . 4+8 12 748 15
3-2 1 '4-2 2  T'7-2° 5 ~
12+8 20 _
12-2 10 ‘
3n+24 (3n-9)+33 3(n-3) 33 33
d} n—-3 n-3 " n-3 +n—3_3+n-—3'
33
n—31é s6 tu nhién khi n - 3 1a udc cua 33, ciac udc cua 33 la
1;3;11; 33.
Taco n-3=1%khin=4
n-3=3khin=26
n-3=11khin= 14

n -3 = 33 khi n = 36.
Vay khi n bang 4 ; 6 ; 14 ; 36 ta ¢6 cac s6 tu nhién :

3.4+24 36 . 36+24 42 _
4-3 T 1 7 T6-3 T 3 T %
3.14+424 66 . 3.36+24 132
14-3 ~ 11 ' 3-3 _ 33 %

e Khai thac bai toan

Luu y rang, moét bi€u thiuc cd dang mot phan s6, chi viét
dugc dudi dang tong cua moét s tu nhién va mét phan sé khi
biéu thuic 4y cd ti l6n hon miu.

Khi bién ddi, cdn can ci vao miu d€ viét ti thanh mot téng
cua mau va mot s6 thich hop. Chiang han d cau d :

3n + 24 3n-9+9+24 (3n -9) +33

n-3 n-3 n-3

u3(n—3)+ 33 _ 54 33
" n-3 n-3 n—3
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Bai 12
Trong cac phan s6 sau day, phan s6 nao viét duoc hoac khong
viét dudge dudi dang phan s6 thap phan :
12 17 18 11 17
75 7 125 150 " 140 ° 372
e Tim hiéu dé bai

Dé bai doi hoi cidn xét xem trong cac phan s6 da cho phan
s6 nao viét duoc hay khong viét dudc dudi dang phan sé thap
phan tdc la phan s6 ma mau la mot liy thua cua 10.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Muén xét xem mot phan s6 co phai la phan s6 thap phan hay
khéong cdn tién hanh theo trinh tu sau :

+ Trudc hét dua phan s6 vé dang téi gidn.

+ Phan tich miu thanh thita s6 nguyén t6. Néu maiu chi chya
thita s6 nguyén t6 2 va 5 thi co thé déi thanh phan s6 thap
phan, con néu ngoai 2 va 5 ma mau con chuda cac thia s6 nguyén
t6 khac thi khong thé d6i phin s6 dé vé dang phan sé thap
phan duogc.

e Cach gidi

12 12 : 3 4 4 4,22 4 4 16

75 75:3 25 52 52 92 102 100"

17 17 17.23 17 .8 136

125 ~ 5% 53 93 103 1000

18 18 : 3 6 6 6.2 12 12

—_—

150 150 : 3 50 52 9 52 92 102 100"

11 11 ) 2 s L A x era S
140 = 22 5 7° khong thé déi thanh phan sé6 thap phan vi

co thua s6 7 d mAau.
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17 B 17
372 92 3.31
co cac thua s6 3 va 31 d mau.

, khong thé doi thanh phan sé thap phan vi

e Khai thac bai toéan

Gita phan s6 thap phan va s6 thap phan cd méi lién hé mat
thiét vi co thé chuyén d6i tu phan s6 thap phan sang sé thap
phan va ngugc lai. Chang han :

a) D6i ra s6 thap phan

37 31 429
100 = %37 Togp = 0081: g5 = 42,9

b) D6i ra phan sd thap phan

25 13 381
025 = o5 5 0,0013 = =os = .

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI

DE BAI
Bai 13.
a) Hiéu cia méu va ti cia moét phan s bang 4, tdng cua
mau va ti bang 10. Tim phan sé do.
. 2
b) Mot phan s6 sau khi rut gon bang 3 Néu thém 11 don

vi vao tit thi phan s6 bang 1. Tim phan s6 ban dau.
Bai 14
Tim moét phan sé :

: 4 : . N
a) bang - biét hiéu gitta mau va tiu bang 21 ;
g 5 2u gl :

130



r
v

b) bang 5 biét téng cua tu va mau bang 39

Bai 15

Cho n la s6 tu nhién bAt ki, Chuing to rang phan soé
2Iln + 4 L
14n + 3 la téi giadn.

Bai 16

Rut gon cac phan sé sau :

a) 1989. 1990 + 3978 b) 7676 76 76
1992 . 1991 — 3984 67676767

o) 205205205205 a) 1998 1998 1998
302 302 302 302 1999 1999 1999

o) 2385.31560. 588 0 924 . 252 .12 096
1815.441 . 3339 756 . 336 . 2205

Bai 17

So sanh hai phan sé
100100 + 1 10007 + 1

v .
1007 + 1 10008 + 1

Bai 18

Ching minh rdng, néu moét phan s6 nhoé hon 1 thi khi thém
vao ti va mau cung mot s6 tu nhién khac 0 sé dugc mét phan
s6 lon hon phan s6 da cho. Néu phan s6 16n hon 1 thi nguoc lai.

Bai 19

a) Sap x€p cac phan sd sau theo thi tu ti nho dén lon :

11 15 23 17
35’ 47’ 71’ 53 °

b) Cho phan s6 ?E (véi q # 0, p, q € N), sau khi rut gon

. Chung to rang :
P _ P +t

q_q+k'

dude phan s6 K
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Bai 20
Hay so sanh cac cap phan s6 sau :

22 .28 23 24
23 V8 24 ' 24 Y% 25

24 .25 25 .26
25 Y226 26 ' 27

Co thé€ riat ra dudgc nhan xét nhu thé& nao ?

HUONG DAN - CACH GIAI

Bai 13
e Hudng dén cdch tim loi gidi
Véi cau a, gid st phén s6 phai tim la -E trong d6 cd q > p

vaq# 0, p, g €N. Can ci vao dé bai d€ viét ra cac dang
thuc, tit dé sé tinh dugc p, q.

Véi cAu b, theo tinh chit co ban cua phan s6 thi phan s6
2. m
3.m
ra ding thidc, thuc hién phép bién ddi, tinh dugc gia tri cia m.

vi m # 0. Can cdi vao dé bai d€ viét

phai tim cé dang

e Cdch gidi
a) Gia si c6 phan s8 % (véiq #0,q >p; q p € N), theo

dau bai ta cd ciac ding thic sau :
q-p=4
q+p =10
Tu do suy ra 2q = 14 hay q = 7. Do do
p=10-q=10-7 =3

: 3
Vay phan s6 phai tim la 7



b) Theo tinh chat co ban cta phan s6 thi phan sé phai tim

co dang 32 voi m # 0 Theo ddu bai ta cd ding thuc
2m + 11
~ 3m
Tu do c6 2m + 11 = 3m, suy ram = 11.
Vay phan s6 phai tim la <, 8 = 22 :
3.11 33
Bai 14

e Hudng dén cdach tim loi gidi
Véi cau a, gid sit phan sé phai tim la g trong dé q = O,

~ . 4 ,
q > p va p, q € N, theo dau bai co-§=-—va biét

7
= 7T—-4 21 3
1 F _ -—-7—hay-———= 7.T1‘Iddtinhdu0cqvésuyrap.
V@i cau b, lam tuong tu nhu trén.
e Cdach giai

a) Phan s6 phai tim co dang g (g # 0,q >pvap, q€ N),

. p_4 . qg-p T-4_ 21 3 _
theo dau bai co —7vab1et g -7 hayq —7.Tu
21.7
d6 c6d q = —— = 49,
3
. B _ 4
Tua=:7-suyrap=4q:7=4.49:7=28.

28
Vay phan sé phai tim la 19

b) Phan s6 phai tim cd dang -E (g # 0; p, q €N), theo dau

5 + 5+8 39
béich=—vébiétpq= hay—-——=-l—3,'1‘itddcd
q 8 q 8 q 8

q = (39.8) : 13 = 24.
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suyrap =(5q):8 =524 :8 = 15

-3
=
L |
Il
co| n

15
Vay phan sé phai tim la 24

Bai 15
e Huodng dén cach tim loi gidi
Can luu y rang, néu d = UCLN (a, b) (trong d6 a = 21ln + 4 ,

b = 14n + 3) thi d cing 1A udc cia 3b, 2a va cia 3b - 2a, sau

a
d6 sé ching minh ring d = 1 d€ co phéan sé b toi gian.

e Cdch gidi
Goi d = UCLN (21n + 4, 14n + 3), thé thi d cing la udc cua
3(14n + 3), cua 2(21n + 4) va cua hiéu 3(14n + 3) - 2(21n + 4) =

21ln+4

= 42n+9—42n-8=1.V’1d=1nenphﬁnsﬁl4n+3

toi gian.
Bai 16
e Huong dén cach tim loi gidi

Véi cau a, hay viét 1989 = 1991 - 2 & tu va viét 1992 =
= 1990 + 2 & mAu réi thuc hién cac phép tinh d€ cd ti va méiu
bing nhau.

Véi cau b, hay chia ti va méau cho 1010 101.
Véi cau c, hay chia ti va mau cho 1001 001 001.
Véi cau d, hay chia ti va mau cho 100 010 001.

Véi cau e va f hay phan tich ting thua s6 d ti, miu ra thua
s6 nguyén td réi rut gon.

e Cach gidi

1989. 1f975'30+3978 _ (1991 -2) . 1990 + 3978
1992.1991 —3984 ~ (1990 +2).1991 — 3984

a)
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1991 1990 — 3980 + 3978 1990. 1991 -2

T 1990 1991 + 3982 — 3984 ~ 1990. 1991 — 2
76767676 76767676 . 1010101 76

b) 7676767 = 67676767 - 1010101 - 67 °
205205205205  205205205205: 1001001001 205

o/ 302302302302 ~ 302302302302 1001001001 ~ 302

199819981998  199819981998: 100010001 1998
199919991999  199919991999: 100010001 ~ 1999

2385.3150. 588 32553 232 52.7.22.3.72 200

® 1815.441.3339 = 3 5 121 32 72 52 7 53 _ 121

924 .252.12096 22.8.7.11.22 82.7.20.8° .7 176

756.336.2205 92 33 7 243 7 325 7 35

Bai 17
e Hudng dan cach tim loi gidi
Quy dong mau cac phian sé réi ldy ti cua phan sé thd nhat
tru di td cia phan s6 thu hai.
Chu y phép tinh vé luy thua, chidng han :
100100 10068 = 10Q100+68 — 10168 .
10097 = 100%%*! = 100°8.100.
o Cdch gidi
Quy déng mau hai phan s6, dugc :
(100199 + 1)(100%8 + 1) (100°9 + 1)(100%? + 1)
T 07+ Aoty P T 100P + 100 +1) |
Dé so sanh hai phan sé chi caAn so sanh hai tl{, c thé lay
tu ctia phan s6 A tri di ti cia phan s6 B. Ta c6 :
(100190 + 1)(100% + 1) - (100% + 1)(100%° + 1)
= 100!%8 + 100'%0 + 100°% + 1 - 100'%® - 100%° - 100 - 1

= 100'%0 - 1009 - 1007 + 1008
13

-



= 100°2.100 - 100%? - 100°%.100 + 10098
= 100°%(100 - 1) - 10098100 - 1)

= (100 - 1)(100%2 - 100%8) = 99(100%? - 100%8) > 0 do
10099 > 100°%8.

Vay A > B.
Bai 18
® Hudng ddn cach tim loi gidi

v 1a P , pta
Vai phansﬁcl <1l(p<gq thlq+a

< 1. Thuc hién hai phép

pt+a
qta

tinh 1 - g va 1 — , sau do so sanh hai hiéu bang cach

dua vao hai phan s6 cd cung tu, phan s6 nao cd miu 16n hon

thi nhoé hon. TY dd ¢ co sd d€ so sanh hai s6 tru.
Vi P - Y P .
6i phan sé a- > 1 (p > q), thuc hién phép tinh a- -1 va

pta
qta
e Cach gidi

— 1 va suy luan tuong tu.

Gia sit c6 phan s6 2 < 1 (p < q) thi khi thém sd tu nhién

_ +
a khac 0 vao tu va miu ta co +: < 1
s P_4q9—-PpP . __P+a qta—p-—a q-p
Ta co 1 q_ va 1 o +a 3 Ta 1*a
’ q—P q-—P
Vigq+a > q nén >q+a'

Hai phép tinh trit & trén cé cung s6 bi tru (la 1) ma hiéu
cia phép tri thd nh4t 16n hon hiéu cua phép tru thd hai nén
pta

suyraa<q+a.
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Tuong tu nhu trén, gid su co z > 1 (p > q) thi phan sé

p ta
q+a

P _P7q ,P+a__ _p+a—q—a_p-—q
Tacoq I = - vaqq‘_a 1 = q b _q+a'

P-q _ P-4
qta
Trong hai phép tinh tru & trén cd cung sé tru (la 1) ma hiéu

cua phép tru thd nhat l6n hon hiéu cia phép tru thd hai, suy

Viqg+a > q nén

+
a5 157

q pta

Bai 19

e Huodng dén cach tim loi gidi

L ) ) A 10 12
Vai cau a, ta co nhan xét nhu sau : ré6 rang 15 < 15 nhung
15 15

vGi s6 nghich ddo ciia méi phan s6 trén thi cho ta 0> 12
Ap dung nhan xét nay dé lam ciu a.

V6i cau b, cdn luu y cach viét khi rut gon phan sé g— cho

t
a # 0 dugc phan s8 K nhu viy ta co p = at, q = ak. Cong

théem t vao p = at, cong thém k vao q = ak, réi bién ddi ta sé
c¢o diéu phai chung minh.
e Cach gidi

: 35 47
a) Ldy s6 nghich ddo cdc phan sd da cho, ta dugc : 11’ 15"

71 53
53 17 Viét cac phan s6 trén vé dang hén sé :

35 2 4'7 2
1= %11 13°-%15
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712 53 2
23 %230 17 - %17
Cac hén sb trén cd phan nguyén giong nhau, dé sap xép thi
tu ching, chi cdn sip xép cac phan s6 rdi suy ra cach sip xép

2 2 2 2

hons6.'1’aco-l—i>15>~l—7>;z—3,suyra
2 2 2 2 35 47 53 71
3ﬁ > 3—1‘5 > 3'1—;]" > 3“2"3‘ hayﬁ > B > ﬁ > _ﬁ

Vi s6 nghich ddo ciia moét phan s6 16n hon don vi la mot sé

hé hon don ¥i, nén o6 ax < 1o < =b < =
nho hdn don vl, nén co 35 47 53 71

b) Gia su phan sé g sau khi rit gon cho s6 tu nhién a # 0

dugc phan sé i , ti do co :
p = at va q = ak
Thém t vao hai vé cia p = at co :
p+t=at+t=t@a+]1)

Thém k vao hai vé cia q = ak co :
q+k =ak+k = k(a+1)

. pHt ta+l) ptt t
Tacd X ~F%a+h) W g+E k-
.t _p . P _ ptt
Vik—qdodocoq_q+k.
Bai 20

e Hudng dédn cach tim loi gidi

23

22
D€ so sanh hai phan sé 53 va 94 vdi nhau, ta 1dy s6 1 tru

di mbi phan s6 dd, sau do so sanh hai hiéu dé c6 duoc két luan
la phan s6 nao 16n hon.

Cac cap phan s6 khac lam tuong tu.
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e Cach gidi

22 23 o
Do 53 © 1vaz—4<lnen co thé xét hiéu :
L2 _ 1

23 = 23
{ =21
24 = 24
Ro6 ra —>l g<23
0 rang 5a 54 SUy ra 53 57 -
Tu t:u'§<—2:i gi1-<25 25<26
ong t¥ €0 94 < 25°25 < 26’26 - 27

Nhan xét. Trong hai phan s6 ¢d td va mau la hai sé tu nhién
lién ti€p (mau la s6 lon hon) thi phan s6 niao c6 mau l6n hon
sé lon hon.
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VL. CAC PHEP TINH TRONG Q-+

A. MOT SO BAI TOAN DIEN HINH

Bai 1
Thuc hién cac phép tinh sau day theo hai cach :
4 4 05 9 31 ol
2 (5g3*13) *Tize: 7 * (3Taa t720)
) 3 1 4 11 53
c)3§+(—g+22); d)(2§+%)+4§.

e Tim hiéu dé bai

Bai ra la lam phép cong mot tdng (hay mét s6) vdi moét s6
(hay mét t8ng). S6 ¢ day la mot hén s6 hoac mdét phén s6.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Dé bai doi héi thuc hién cac phép tinh theo hai cach : cach
thd nh4dt 1a 1am phép tinh trong ngoac trudc rdi céng véi phan
s6 hoac hén s6 ; cich thd hai la van dung tinh ch4t cta phép
cong, két qua tinh sé nhanh hon.

e Cadch gidi
- Cach 1
4 4 55 4 28 55
2 (553 *19) * 7136 = (P53 *1e3) * "126
32 55 64 55 119
=6§§+7'l—é-6—=6'i§-6+71—2§=13'i§€.
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b} e & (gob L OLy 9 L ygl88 9l
) 7ot (3744 T 720) = 730 T (370 * 735)
9,206 25 a3
= 75 720 = 0720 = %144
5 3 1 5 3 9
b = o DY = 33— % [ — =
c)3g+ (gt2z) =35+ (5*23)
_ 32 498 10 2 1
=wghag=ug=ig=tg.
411 5 16 11 5
..._+_ T i P —
d) (25 +36) *45 = (235 *35) * 43
I OE
=236 T3 %35 T '35
- Cach 2
4 4 55 8 55 56 119
¥+ 1= e o B = — = 13—
a) (S5g3*19)* "2 = 5136 * "136 * 1136 = 13136
o 0L adl LS 0 s o
720 ¥ (3144 *720) = 720 * 3730 T 730
215 43
= 3720 = 3144
5 3 1 5 3 2 10 2 1
- 4+ <= =Y =8= 4 = =2 foo =B =6
03g+ (gt2y) =8gtgtlg=5g =65=67.
4 11 5 16 11 20 47 11

D (25 +36) *45=235+3 455 =635 = T35
® Khai thac bai toan

Trong thuc hanh hay khi lam bai kiém tra, hé thay cach nao
giai ngan gon hon thi chon cach dé dé lam bai.

Bai 2
Chung minh cac dang thic sau :
17 8 7 3 11
4 F -

) 3gy *t 2o+ 1l = 4

24 15 8 4 30 °

14]



+1— =

4
by 237 * o 1 = 33333

11

7 322219
1

Wi

e Tim hiéu d2 bai

Cau a cua dé bai la lam phép cong cac hon s6 ¢ bén trai va
bén phai d4du biang. Cau b & bén trai ddu bang cing la phép
cong cac hén s8 con bén phai ddu bang 1a moét phan s6 16n hon
don vi.

o Huong dén cach tim loi gidi

V6i cau a, cAn lam phép cong ciac hén s6 ¢ bén trai va bén
phai ddu bing, néu két quia ¢ hai vé ma bing nhau thi dang
thic dugc chiing minh (hay dang thuic da cho la dung).

Con cau b, cdn lam phép cong cac hén s6 d bén trai diu
bang, bén phai ddu bing can d6i phan s6 ra hén sé sau do rut
gon ; néu két qua & hai vé ma bing nhau thi ding thdc duoc
ching minh.

e Cdch giadi
17 8 7 17 21 8 38 8
a)3§Z+ZE+1§= (3-2'2'*‘12—4) +2'i—5=4'§z+2'ig
19 95 + 32 127 7
=dpt2p @5 €% = %%
3 11 45 + 22 67 7
4Z+3§6=(4+3) 60 —7%=8%
7
Hai vé& cia dang thudc cung bang 8%‘ suy ra dang thuc da
cho la ding.
b)zi+52+1—7—-— 2 +5 +1 b —-85—5—
gtz i e )33 ~°33
222
- 733 3



322219 5 22222 2
33333 — "33333 g
2 :
Hai vé cua dang thic cung bang 9,—5 suy ra dang thie

da cho la dung
® Khat thac bai toan

Cung co thé ching to dang thuc da cho la dung khi lay vé
trai tru di vé phai ma két qua bang 0.

Hay xét cau b chang han

2_4+r_2_+17 322219
11 ~ 3 1 =~ 33333
~ 93 322219
- 3 33333
~ 29 322219  29.11111-322219
~ 3 T 88333 * 33 333
_ 322219-322219 0 :
- 33333 - 33333
Bai 3

Tinh t8ng cac phan s6 sau mot cach hop li nhat

)_:_l_+l+-1_+_1_+_l_+i.

Yo Te 127330 T3
1 1 1 ]

b3+t 15 "3 e tog

e Tim hiéu d& bai

Dé bai cho m6t s6 phan s6 c6 tit 1a 1 va mau la cac s6 khic
nhau, doi héi tinh t8ng cac phan s6 d6 bang cach hop li nhat.

® Huong dén cach tim loi gidi
a) Ta thay :
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12-3 2’426 79doc
1 1 1 1 1 1
g6 1220 T30 "Ta2”
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
= (1-3)*(z73)* (3 D+ (375 (578 " (§77)
1 6
=l-g=%
b) Ta thdy
1 1 2 1 1 ) 1 2 1 1 1
53 3-2(1"3) 52 B3-2(378)°
1 1 2 1 ,1 1, 1 1 1,1 1
-3 ®-2(5"7) ' @-2 & 2(779)"
1 1 2 1 ;1 1
5= 399" 2(g  11) W
i @ 1.1 .t
315 35 63 99
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
=3[(1-3)*(z75)* (5 9+ (779)* (1))
1 1, 1 10 5
=z(!"1m) =z T U

e Khai thdc bai todn
Bai toan nay c6 2 cau déu la tinh téng cla cdc phén s co
ti 12 1 con ciac miu cua ciu a cd thé viét la :

12:23;34;45;56; 6.7, va cic miu cla cau b cd thé
viet 1a : 13 ;356 ;57; 79 ; 911

Nhu vay mau cdc phan s6 cua cau a la cac tich ciua hai s6
ty nhién lién tiép, con mau cac phan s6 cua cau b la cac tich

cua hai so 1é lién tiép.
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Cach giadi cau a va cau b la déu bién méi phan s3 da cho
thanh mot hiéu cua hai phan s6, bién day tinh cong thanh day
tinh tru va cong dé€ co thé uac luge cac s6 hang d6i nhau, chang

1 1 1 1 .
han — 5 va + 5,73 va + 3 - Riéng cau b phai van dung tinh
chdt co ban cua phan s6 mdi dua méi phan s6 da cho vé tich

1
giua 5 va hiéu hai phan s6 tuong udng. Do la nhan xét duge rat
ra tu cach gidi giap lam cac bai toan khic sau nay.

Sa di biét dugc cach bién d8i nhu trén la do da lam thi, mo
mam moét s6 lan, réi rit ra duge kinh nghiém lam bai. Do la
cach hoc todan ma méi ngudi cadn biét.

Bai 4
Hay tinh cac tdng sau day bing cich nhanh chdng nhat :
a) L1 4 o o

5.5 6.7 7.8 24 .25
b) I i 2

1.3 3.5 5.7 99 .101
c) > D PR SO

1.3 3.5 .7 49 51
d)—1-+i+-l—+ : + ! % L

7 91 247 475 775 1147 °

o Tim hiéu de bai

Dé bai la tinh téng cta cac phan sé co ti gi6bng nhau va miu
la cac s6 khac nhau, trong do & cau a c6 miu la tich cia 2 sé
tu nhién lién ti€p, cdn & cidu b va ¢ cd miu la tich cta 2 s6 1é
lién tiép.

e Huong dén céch tim loi gidi

Véi cau a, nhan thdy miu cia méi phan s6 la tich cua hai

. B ) , S | 1 1
thita s6 hon kém nhau 1 don vi, do dJ cd 56°-5 ¢
g1 ] 1 _ 1 1
6 7T 6 7 7 24 .25 24 25
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Véi cAu b, miu cua méi phan s6 la tich cia hai thua sé lé

’ g : . . 2 1 1
lién ti€p, hon kém nhau 2 don vi, do dé T3 =1 3
2 1 12 1 1 2 _1_1
3.5 3 5°'5.7 5 7’7 99.101 99 101
Nhu vi 5 thé ap d " thu ————a—---l-—- :
viy, co ap dung cong cn(n+a) = 3 o+ a

d€ lam ciu a, b.

Véi cau c, ta viét mbi phan s6 da cho vé dang ciu b da biét

3 3.2 3 2

céchlém,chénghan.1.3—--(1'3).2:—2--“,
3 3 2 3 3 2
35 2 3.5’ 7 49.51 2 49.51°

Véi cau d, ta thdy 7 = 1.7 ; 91 = 7.13 ; 247 = 13.19,
475 =19.25 ; 775 = 25.31 ; 1147 = 31.37. Nhu vay méi méiu
gém hai thiua s6 hon kém nhau 6 don vi nén ciu d cd thé viét
lai nhu sau :

SR DR NN S SER. .
1.7 771371319 "19.25 " 25.31 @ 31.387 "2 ¥
lam tuong tu nhu cau c.

e Cach giai

1 1 1 1 1 1 1 1

a)hcog'_ﬁ'-g—g’ﬁz—c;*?’ﬁ:——-—, ,
1 11
2425 24 25° 9099

I B LI + 1

56 6.7 7.8 24 25

1 r 1 1.1 1 L1 1

=576 6 777 87 T2a 25

11 _5-1 4

=5 25 25 25



b T ol e = T e e = a2 11
R A S 3'35 3 5'57 5 7o
2 1 1
99 101 = 99 101’ 9°9°
I NP S bt =
1.3 35 5.7 99 101
ey 1 1L L s 11
- 3 3 5 5 17 99 101
_, L _101-1 100
- 101 ~ 101 _ 101
3 3 2 3 ]
o) Taeo 77— =357 3“‘5"(1"5)
3 2 3

W N dlw

N

3 3 23 41 Ll
49 51 2 49.51 2 (49 57) » do do
3 , .3 .3 L3
1.3 3.5 5.7 49 .5]
'R S s _ 1
(1-3+3"3 * %9 " 51)
1 3 51-1
(1 - ET) - 2 51
50 1.25 . 8
51 1.17 ~ 17
11 1r 1 L
“© 7517 917713 ' 2471319
] ] 1 1
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176 1T7-6 (! 7)
1 6 1,1 1
7.13 '713‘6(7 13)
1 1 6 1,1 1 ,
3737 -6 3137 ~ ¢ (31 37) dodd:
B SRS SRS U SRS S S
1.7 771371319 T 19.25 ' 25.31 @ 31.37 _
o g s & et
"6'(17 7.13 3137)
1 1 1 1 11
=5 (1-gtg5-m@*t tiy o)
1 1 1 36 6
=s(1-%) =6 :m-wm

e Khai théc bai todn
Qua cach gidi bai 4, ¢ nhan xét nhu sau :

- V6i cAu a, cdc phan s6 cé ti 12 1, miu la tich cia hai s8
tu nhién lién tiép, cé th€ viét mdi phan sd dé la hiéu cia hai
phan s6 : phan s6 bi trit ¢ tu la 1, méu la thia s6 thd nh4it
(s6 nhd hon), phan s8 tri cd tu 1a 1, méu la thia sd thud hai,

1 1 1

9.10 9 10’
tri va cOng giup tinh nhanh t6ng da cho.

— V&i cau b, cic phan s6 cd tu la 2, méu 1A tich cia hai s6
tu nhién lé lién nhau, c6 thé€ viét mébi ph&n s§ d6 la hiéu cua
hai phan s6: phan s6 bi trit cd ti 12 1 miu la thita s6 thi nh4t
(s6 nhé hon), phan s6 tri cé ti 1a 1 mlu la thua sé thd hai,

chdng han nhu ... Lam nhu vay dugc day tinh

chidng han nhu = — — -— ... Do d6 dé dang tinh dugc

15.17 15 17
téng da cho.
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- V0i cau c, cac phan s6 nay cd ti la 3, mau la tich cua hai
s6 tu nhién lé lién nhau, dé co thé viét mbéi phan s6 thanh mot
hiéu phai bién d8i sao cho phan s6 c6 ti 12 2 (nhu cau b) bang
cach nhan td va miu cia mébi phan s6 da cho vdi 2 réi viét
phian sé6 thanh mét tich cia hai phan s8, ching han

3 3.2 3 2 3 ,1 1

79: 7 92— -é 7—3—' —2-(7 —-—g),...'I‘udotlnhdlIQCté'ng.

- V@i cau d, sau khi viét cAc miu thanh mét tich ctia hai s8
tu nhién lé¢ hon kém nhau 6 don vi, phai lam sao cho mé&i phan
s6 do cd ti la 6 ; mudn vy hay nhan ti va miu cia méi phan
s6 da cho véi 6, r6i bi€n dfi thanh mét tich cia hai phan sé,

1 1.6 1 6 1 1 1
713°-7.136 -6 718 -6 (7 13)
Tu do tinh duge téng.

chang han

Dé co thé thdy r6 hon nhing nhin xét trén, hay tu tim céc.
vi du, sau day la vi du cho cau d.

Tinh téng sau bang cdch nhanh nhAt :
1 1 1 1

19 79.17 "17.25 T 25 33
Cé th€ lam nhu sau :

1 + 1 " 1 4 1
1.9 9.17 17.25  25.33

1.8 " 1.8 3 1.8 i 1.8
1.9.8 9.17.8 17.256.8  25.33.8

vig=9-1=17-9=.)
8 8 8 8

1
=8 (Te*to17* 1773 * 35 33)
1 1 1 1 1 1

=5 (1 5+3-T7* 1772+ 3% ~3)
1, . 1 38-1_ 32 4
gt 33)‘8' 33 = 8.33 33
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Bai &
Tim s6 tu nhién x biét rang

1. v 1 & A9
3 6 1 T x(x + 1) T 2000

e Tim hiéu de bai

Dé bai cho mdt didng thic cd chiya s6 tu nhién x ma ta phai
tim gi4 tri cia nd. V& trai cia dang thdc nay la mot tdng cac
phéan s6 c6 dang tuong tu nhu g bai toan 4, v& phai 12 mét phan
s6 nhé hon don vi.

e Huong dén cach tim loi gidi

Tru6c hét hay xét phan sé , ta thdy phan sé nay co

x(x + 1)
41 1a 2. c6 méu la tich cia hai s6 tu nhién lién ti€p, nén co thé
. 2 1 1 . :
viét m = 2 - (; Sl 1) . Phan s6 nay co dang nhu
cdu a bai toan 4.
: . 5 1 1 1
Vi4n dé dat ra 1a co thé bién ddi cac phan sé 3°6° 10 vé

dang phan s6 cd ti 1a 2 va miu la tich cia hai s§ tu nhién lién
tiép dugc khong ?

D& c6 ti 1a 2 cho cac phan s6 ké trén, cdn ap dung tinh chat
co ban ctia phan sé, cu thé la :

1 1.2 2 1 1.2 2 2

332 23" 6
i_12 2 2

10  10.2 ~ 20 4.5

Nhu viy vé& trai cia ding thuic gém cac phan s6 cé dang gan

giéng cau a bai toan 4. Can tinh tdng cac phan s6 ¢ vé trai dé

dua bai toan vé dang toan tim x don gidn ma ta da biét cach

lam.
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e Cach giai

Trudc hét can bi€n d6i cac phan s6 d vé& trai cua ding thic
da cho cung co tu 1a 2, cung co mau la tich cua hai sé tu nhién
lién tiép bang cach ap dung tinh chit co ban cua phan s6 nhu sau :

1_12_ 2 1_12 2 2 1 12 2 2
62 12 3410 102 20 45’

332 236
do do v& trai cua dang thic co thé viét duge nhu sau :
LIS S P
3 6 10 x(x +1)
2,2 2 2
T 2.3 3.4 4.5 x(x+1)
= 2 L + : + : + + !
- '[2.3 3.4 4.5 x(x+1)]
1 1 1 1 1 1 1 1
=2 (z73%3" 1% 5" tiTrvl)
1 1
=2'(—2——x+1)
Nhu vay ding thuc da cho cd thé viét gon nhu sau :
1 1 1998
2 (32 ~x+1) = 2000
l 1 _'1998.
2 x+1 = 2000
11 999
2 x+1 2000
1 1 999

x+1 2 2000
1 1000-999 1
x+1 2000 ~ 2000

Ta co hai phan s6 bing nhau vdi tu bidng nhau thi mAu phai
bang nhau, tdc la :

x +1 = 2000, suy ra x = 1999.
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e Khai thac bai toan

+ O bai toan nay, "chia khoa" dé tim cach giai la suy xét vé

cach viét gita phan 56 —

1 1
6' 10

x +1)

vdi cac phan s6 da cho nhu —

3 b
Nhu da biét, phai bién ddi sao cho cdc phan s6 ¢ bén

trdi ddu biang cd cung mdt cach cdu tao (hay cung mét cach
viét). Day 12 mét kinh nghiém duoc rat ra qua cach giai bai tap

nay.

+ Trén co sd dé hay ap dung dé gidi bai toan sau :

Tim s tu nhién x biét rdng :

1+—1-+1+—1—-+ +—-—-—~~—*—2 —1—1999
3 6 10 " x(x+1) 2001°
Ta thidy v& phai cia ding thidc la mét hdn sé
1999 1999
1-——-——2001 =1+ = 5001 ReD néu bét 1 d cA hai v€ ta cé ding thic :
1 N 1 N 1 . 2 _ 1999
378710 x(x +1) _ 2001

Dén day cd bai todn tuong tu nhu bai todn 5, gidi ra dugc
x = 2000. Ban doc hay giai cu thé lai bai nay.

Tinh gia tri cia cdc bi€u thic sau day theo phuong phéap hgp

Bai 6
li nhat :
13 15 51
45 34 91°
19 7 16
c)7435 %+15§5-

e Tim hiéu d2 bai

L)
11

Bai ra yéu cdu thuyc hién cac phép nhan phan s6 vdi phan
s6, hén s8 voi hén s6 va vAn dung tinh ch4t cia phép nhin phan

s6 voi phan sé.
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e Huong dén cach tim lov gidi

Ap dung quy tdc nhan phan sd vdi phan s6, cha y rut gon
trudc khi nhan (cau a). Vai cac hén sé can d6i ra phan s6 dé
lam phép nhan (ciu b). Vdi cau ¢ ap dung tinh chidt nhan mot
s6 vOoi moét téng, cAu d ap dung tinh chdt nhan mét sé vai

mot hiéu.

Can chu y dén tinh chat giao hoan cia phép nhan.

e Cdch giai
)13 156 51 _ 13,1651 _1.1.3 1
45 34 91 T 91.45 34 7.3.2 14
i 8 3 27 33 28 25

b (135 -63) - (35 257) = (3 3) (% 11)

27 33 28 25 27.28.33.25 3.14.3.5

=% '35 9 11°- 92115 - 1.1.1.1 - 80
c)74%§-§6+15;—g-9—70=9—70(74-£-+15%§)
=§6-89%=§76.90=7.

d) (3%—%).11:33%-1:32%.

e Khai thac bai toan

+ Nhén mét hén s6 vdi mot sé ta ¢ thé lam theo mot trong
hai cach sau :

) 1 1 1
—Cach1.31—5--11—- (3+T5)‘”‘3'“+T5'“"
11 11
=33+E—33E
) _ 1 _46 _506_ _1_1
-Cach2.315.11—-ﬁ11——1-3——-3315.
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Chon cach lam nao la tuy thuoe vao "tinh huéng" cu thé trong
qua trinh gidi toan, nhu trong ciau d bai toan trén, ta da chon
cach 1 tién lgi hon.

+ O cau b bai toan trén, khong nén thuc hién phép tinh trong
ngoac trudc ma nén lap thanh mot tich gdm 4 thua sb, sé rut
gon dugc trudc khi thuc hién phép nhéan.

Bai 7

Tinh cac tich sau :
3 8 156 9 999

DA=7°9 16 10000
1 1 1 1
DB = (1-37) (1 -28) (! ~3) (!~ 1326) :

1 1 1 1
C)C==(1+if§)(1'kﬁf2)+(17F§f§y'(1'*99.un)

e Tim hiéu dé bai

Bai ra doi héi phai tim tich cac phan s6. D6i véi cau b va c
can thuc hién ciac phép tinh triu hodc cong trong diu ngoac dé
dugc cac phan sé.

e Hudng dén cach tim loi gidi

V@i ciu a, ta nhan thdy : ciac phan s6 da cho déu co tiu nhd
hon miu 1 don vi, miu l1a binh phuong cta s6 tu nhién n (véi
n = 2). Néu van dung quy tic nhan phan s8 vdi phan sé thi sé
rdt phic tap trong tinh toan. o) diay can tach moéi s6 thanh moét
tich cac thiua s8 ¢ tid hon kém nhau 2 don vi, r6i lap ra & tu
va miu hai day cac thita s6 d€ co th& rit gon dugc. Tu dd sé
co két qua bai toan.

Vi cau b, thuc hién cac phép tinh trong ddu ngoac dugc tich
% g]_ §§ 1325
SaU 91 28 36 " 1326

1 don vi, con mau chua duogc viét theo mét quy luat nao ca.

cac phan sé nay cé ti nhé hon méu
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Mau cia ba phan s6 dau tién co thé viét duoc la 3.7 ; 4.7 - 4.9
Cac thua s6 ¢ lap lai, nhung chua co quy luat nao ca. Nhan thay,
néu c¢6 6.7 ; 7.8 ; 89 thi ba tich nay lan lugt la tich cua 2 s6
tu nhién lién tiép bat dau tu s6 6. Dé cd diéu d6 phai nhan tu
L ) L 40 54 170 5.8
va mau cua ba phan sé6 vai 2, ta dugc : 42° 56 72 hay 6 7

6.9 7.10 ,
78 89 . Dén day ta thdy td cida méi phan s6 c6 2 thiua sé

hon kém nhau 3 don vi. Nhan ti va mau cua phan s cusi cung
voi 2, r6i dua vao nhan xét trén vé ti va mau cua ba phan sé
2650 50.53

2652 ~ 51 .52

5.8 6.9 17.10 50 .53
6.7 7.8 8.9  51.52 °

dau, ta co : Nhu vay tich da cho dugc viét

thanh

Tu day dé dang di tai
két qua.

VGi cau c, thuc hién cac phép tinh trong diu ngoac, nhan
thdy td cia cac phan sé la binh phuong cta sé tu nhién n (véi
n = 2), con mau cua cac phan sé la tich cua hai thira s hon
kém nhau 2 don vi. Dén day c6 thé viét tit va mau thanh hai
day tich cac thua sé réi rit gon sé co két qua.

e Cach gidi

. x 3 8 15 9999

a) 49 16 10000
1.3 2.4 3.5 99 101
Y: 32 42 1002
_1.2.3..99 3.4.5. 101
2.3.4..100 2.3.4._100




27
28
54

=y

35

70

73
6.9 7.10

1325
1326

2650
- 2652

50 .53

il

o

.7...50
8 s 81

| 3|09

c)

8.9  51.52

8.9.10..53
7.8.9..92

265

1 1
1*'§f2)(1*'§7§)“'(1*'99.10ﬂ

16 10000

22 32

1.3 2.4 3.5

99 .101

42 1002

1
2.

2.4 3.5

99 . 101

1 s 99
_ 100 2

5
3.4..100 2.3.4..100
.2.3.

" 3.4.5..101

200 _ 99

1 101

101 ~ "~ 101°

o Khai thiac bai toan

Loai toan tim tich (hay t8ng) cia moét day cac phan sé, trong
dé thudng cho 3 phan s6 ddu la s cu thé con phan s8 cudi cung
cho & dang téng quat. D€ lam loai todn nay cdn c6 nhén xét,
so sanh gilta ti vdi miu, cdc ti (hay méu) vdi nhau, gitta phan
s6 cho cu thé va t8ng quat d€ tim ra dugc cach viét cdc phén

s6 r6i din din tim ra cdch gidi. Chang han :

-~ O cau a, do mfu la binh phuong ctia s6 tu nhién n, nén ba

phan s6 sau phan s6
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16‘ co tu

lan luot la 24 ; 35 ; 48. Tu dé co 6 phan s6 dau nhu sau :

nho hon mau 1 don vi nén ba phan s6 sau phan sé

1.2 2.4 3.8 4.6 5.7 6.8
92 32 7 42 52 62 72

b}

D€ co thé viét ti va mAu cia phan s6 cudi cung dudi dang
tich, ngoai viéc nhan xét mau la binh phuong cua s6 tu nhién
n nén cé 10000 = 1002, va do cdc thia s6 ¢ td hon kém nhau
2 don vi nén viéc tach s6 9999 thanh mét tich cdn duogc nham
tinh dan dan. Vi 10000 = 100.100 nén 9999 cé thé 1a 99 nhan
vdi moét s6 nao do. Biét cdac thua s6 ¢ ti hon kém nhau 2 don
vi nén thua s6 thd hai ¢ th€ 1a 99 + 2 = 101. Thu lai, thiy
101.99 = 9999.

Dén day, tich cac phan s6 da cho dugc viét nhu sau :

1.3 2.4 3.5 46 5.7 6.8 99 . 101
22 32 42 52 62 72 1002

Vai chi y rdng, cac thia s6 thd nh&t cia cac ti thudc day
cac thua s6 thd nh4t, con cac thia s6 thd hai ctia cac ti thuoc
day cdc thua s8 thud hai, nén cé tich :

1.2.3..99 3.4.5.101
2.3.4..100 2.3.4..100

- O cau b, v6i mau cia ba phan s§ diu tién co thé vist lan
luot 1a : 3.7 ; 47 : 49 Ta thdy thua s6 4 va 7 duge lap lai,
cac thua s6 ¢ méi tich khéng cd su néi tiép nhau. Nhan thiy,
néu cd cac tich 6.7 ; 7.8 ; 8.9 thi cac thita s6 & 3 mAiu cua 3
phan sé dau tién da dugc viét theo mot quy luat nhit dinh, dg
1a day hai thita s612 hai s6 tu nhién lién ti€p bat dau tu sé 6. D€
c6 dugc nhu vay, chinh la cac thua s6 3 : 4 da dugc nhan lén
voi 2. Cac mau dugc nhan 1én 2 lan, dé méi phan sGé van giu
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nguyén gia tri cia nd thi cic t cung dugc nhan lén 2 lan, theo
tinh chdt co ban cua phan sé

Nhu vay tich da cho duogc viét lai la :

5.8 6.9 7 10 2650
6.7 7.8 8.9 2652

Dén day ta cd nhan xét :

a) Cac thua s6 & tit hon kém nhau 3 don vi. D& c6 thé tach
2650 thanh tich, phai nhim tinh dan. Trudc hét biét 2500 =
502, do céc thita s6 ¢ ti hon kém nhau 3 don vi, nén néu moét
thia s6 la 50 thi thita s6 kia phai 1a 50 + 3 = 53. Thu lai thdy
53.50 = 2650.

b) Cac thua s6 d miu hon kém nhau 1 don vi, ma 2652 >
2650 nén du doan moét thua sé la 51, thua sé kia la 52. Thu
lai, thdy 51.52 = 2652. Chu y ring, néu khi thu lai khéong dung
thi c6 thé thay d8i thua sé thd nhat bang cach thém hoidc bat
di tung don vi réi nhdm ra thua s6 thi hai.

Dé&n day tich da cho duoc viét la :

5.8 6.9 17.10 50.53
6.7 7.8 8.9  51.52

Do ti nhdé hon miu 2 don vi, nén co thé viét thém vao tich
trén 3 phan s8 sau 3 phan s6 dau tién nhu sau :

58 6.9 7.10 8.11 9.12 10.13 50 .53
67 78 89 9.10 10.11 11.12  51.52

Céac thia sé viét trudc ¢ tu va mau la day cdc tich & tu va
miu cua phan s6 thd nhit, cac thita sé viét sau ¢ ti va méu
la day cac tich ¢ ti va mAu cua phan s6 thi hai, tich da cho
viét thanh :

5.6.7.50 8 9.10..53
6.7 8 51 7. .8.9..52
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- O cau ¢, sau khi lam phép tinh trong ngoac, ta thay rang
moi phan s6 cua tich nay la s6 nghich do cua phan s6 tuong
ung cua tich da cho trong cau a. Do do viéc tinh toan tiép theo
la rat thuan loi.

Bai 8
Tim x, biét :

[ 1 2 3 1 ]

| 3,75:2—65.0,3_ (2—0+0’5_E)'27 ) 11§-
: .12 4 1,05+ 0,95 X = Sl

57 5

3 07 -2 ]

[ — = . — ,
b) h(67 0.35 ).2,8+2,94] . 0,02 = 647 ;

31 4

c) (0,66 - 0,024 : 0,4) : (3—5 - 27,0,2) =

= 2%:{ : (5,1 - 56 : 2%)

e Tim hidu d& bai

Bai ra doi héi phai tim gia tri cia x trong mét day cac phép
tinh coéng, tri, nhan, chia.

® Huodng ddn cach tim loi gidi

Véi cau a, thuc hién cac phép tinh trong mdc vuong, dua bai

toan vé dang a. x = 11 1 (trong do a la gia tri cia biéu thuc
trong moc vudng). Ta thdy mudn tim mot thita sé6 trong phép

nhan, ldy tich chia cho thua s kia.

V6i cau b, bi€u thdc trong mdoc vuéng coi nhu s6 bi chia ma
mudn tim s6 bi chia ta ldy s6 chia nhan vdi thuong. Sau dé la
phép cong, mudén tim mét s6 hang ldy tdng tri di s6 hang kia.
Ré6i dén phép nhan, thita s6 trong ngoac bang tich chia cho 2,8.
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Lai ti€p dén phép tru, s6 tru bang s6 bi tru tru di hiéu. Suy
luan ti€p theo cho phép chia roi phep tri sé cé két qua bai toan.

Véi cau c, & bén trai ddu bang cdn thuc hién cdc phép tinh
trong 2 diu ngoac, sau dé la phép chia sé dugc mot s6 cu thé.
O bén phai ddu bang cing lam cac phép tinh trong ddu ngoac
trudc va nhu vay sé c¢é mot phép tinh chia ma ta phai tim s6
bi chia khi biét s6 chia va thuong.

e Cach giadi

] 1 2 3 1 1]
3,75 : 2—65.0,3 ) (Ew,s—ﬁ) .27 ) 113
a) L1 2.4 1,05 + 0,95 X =20y
575

(375 02520 3 9+30-4 15]

» 1= D 3 10 60 7 _ 3
21 2 4 2 =
5 7 5

S
15-2 4 3
[z 2] *=13
13 5 3
[z -3} ==M43
-5 47
o4 .x = — . Tu do
8
_ 47 41 _41 8
X=74 8 4 47
3 0,75 —2
b) [(6—,7 —-——0—35——~) .2,3+2,94] . 0,02 = 647

3 0,75 —2

(6;———-————).2,8+2,94=647.0,02

/ 35
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3
w T TR = 12
(67 035 ) 2,8 + 294 = 1294
g2 _ DJox=2y o e 1291 - 2.04
( 7 0,35 ) 28 = 12 ’

3  0,75x-2
(67-— 0’35—).2,8— 10
63 0,75x—2_ 0: 98
7 0,35 =5
63 0,75x — 2 B 3&
7 0,35 7
0,75% — 2 3 4 6
035 - %7 37=23
6
0,75x - 2 = 270,35 = 1

0,76x = 1+ 2. Tu do
x =3:075 = 4.

31 4
c) (0,66 - 0,024 : 0,4) - (3—5- = 27 : 0,2) =
9 2
= 2T§x: (5,1 - 5,6 : 25)
31 18 9
=) - e —— —_ p— . | =4 . ;
(0,66 = 0,06) : (35 35) 213x (51 = 2,1
13 9
0,6 : 35 = 2T§ X : 3
13- 13%°° ™ W*T 13 °T13
< el 63 35 63 9 4
Tu dox_'—":'—-z—--———._zl )

e Khai thdac bai toan
Vai loai todn tim x trong mot day céac phép tinh, thong thuong

tien hanh qua cac budc sau day -
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- Thuc hién lan luot phép tinh trong didu ngodc, trong moc
vudng. Trong méi dfu ngoac hay mdc vudng cén lam tinh nhén
chia truéc r6i lam tinh cbng tru sau.

- Tim gia tri cia x khi x la mot thua s6, hodc la s6 bi chia
(s6 chia), hoac 1a s6 bi tri (s6 tru), hodc la mot s6 hang, khi
d6 sé st dung m6i quan hé nhan chia hay cong tru.

Bai 9

a) Ching té ring gia tri cua bi€u thdc sau khéng phu thubc
vao x :

lx (véi x # 0)
<
1_ X
x+1
b) Tinh gia tri bifu thic
A=1+ 11 ; B =2+ 11
L= L —7
1+1+l 1+3+l
3 4

o Tim hiéu de bai

Cau a cua bai ra, doi hoi phai ching t6 bi€u thdc da cho co
mot gia tri nhat dinh bing s6 (khéng con chda x nia).

Cau b cta dé bai thuc chit la thuc hién cic phép coOng va
chia phan sé.

e Hudng dén cach tim loi gidi

Véi cAu a, cin thuc hién din cac phép tinh tri, phép chia tu
cufi ngugc lén.

V6i cau b, cAn thuc hién cac phép cong, phép chia tu cubi
ngudc lén.

162



e Cach giai

1 % x+l_—x L
x + 1 xt+1 %
X X
= e = e = ]

b) A =1 # 1 =1 * 1
1+1+ : 1+1+ :
Lo s+l
5 3
o # e = 1 4 =
g ot - L+
1 N £y
4 4 4
3
— 1+ e R e e
141 i 5 Lha =
7 7 ¢
4
Sy e _n+7 187
11 11 11 bl
N 11 . 11
1+ : L+ 1
1+3+l L+ 1941
< 3
; 1
=2+ | =2t
: I
I+ —— b+
L 4 1413
4
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R S W
13+4 17 17
13 13
1 1 17 17
=2+ my3-2%t3=2%3 " 23
17 17

e Khai thac bai toan

Vdi loai toan tinh nguoc ti dudi 1én, cdn luu y khi lam tinh
tt dudi 1én tiung phdn mot thi cdc phan khac chua lam hay viét
lai y nguyén, do vay chi cdn tap trung chu y vao ché cén tinh
toan, cic ché khac chi viéc viét lai, lJAm nhu vay sé tang dudgc
téc d6 lam bai.

Bai 10
Thuc hién cac phép tinh sau mot cach hop i :

r12+12-—12-—12 3+-3—+i+i\
7725 71 ° 113719 7101 | 124242423
4,4 4 _a "5 5 5 | 237373735
7725 T 13719 " 101 |

e Tim hiéu dé bai

Dé bai 12 mét bi€u thdic bao gébm cac phép cong, tru, nhan,
chia va cé didu ngoic.

e Hudng dén cach tim loi gidi

D6i vdi mot bi€u thic gobm 4 phép tinh va cé ddu ngoic, can
lam phép tinh trong ngoac trudc. D€ lam dugc cac phép tinh
trong ngoac cidn lam phép cdng, tru cac phan s6 khoéng cung
mau, 6 day luu y viét mdéi phan s6 thanh mot tich dé co thé

12 1
rit gon dugc, chang han 7 = 12.7 .
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Dai vai phan s6 cho cudi biéu thue can van dung tinh chat
chia hét dé viét td va mau thanh mot tich nham rat gon duagc.

o Cdch gidi
pel2 1202 8 8 8
- 7 25 71 7 13 19 101 | 124242423
2 . W44 4 5 55 | 237378
7 25 171 13 19 101/
_12 UL I R Y ISR S 1
e (7735 " 71) (1318 " To1) | 124242423
-V lgel L 1o 1 T 1, |237373735
(1*7 %5 ~71) (1*13% 19 101)
12 3. 124242423 )
= ok, (T : '5) ' 937373735

3.41.1010101
5.47.1010101

= 064 .5.

3.41
= 12.47.5.5—47 = 12.3.41 = 1476.

e Khai thac bai toan

Vai loai toan doi hoi tinh gia tri mot bi€u thic moét cach hgp
li, ndi chung la phai van dung tinh chait cia cac phép tinh, diu
hiéu chia hét, chang han :

3 3 3 1 1 1
— — — = P e — i VA
a\)3+13+19+101 3 (1 13+19+101),tadavan
dung tinh chdt : nhan moét s6 v4i mot téng. Cing can luu y vé
chu s6 3 co mat trong cac s6 hang cua téng.

Vai nhan xét nay, cac phép tinh trong ddu ngoic dudc thuc
hién mot cach dé dang.
b) Phan s8 124242423

" 5% 237373735
cho 5, do do co

co tu chia hét cho 3 con maiu chia hét

124242423  3.41414141
237373735  5.47474747
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bén day, tu lai chia hét cho 41, con mau lai chia hét cho
47, nén

3.41414141 3 .41.1010101

5.47474747 5 47.1010101

3.41
5.47

Nhu vay la phan s6 co thé rit gon dudc va con

c) Cing xem xét xem s6 564 co lién quan gi téi 47 khong,
va ro rang 564 chia hét cho 47.

Nhu vay la nh& vao tinh chit phan phéi cia phép nhan déi
v6i phép cong, tinh chdt co ban cia phan s6,cdc quy tic cia
cac phép tinh va d&u hiéu chia hét nén cach gidi bai todn trén
sé nhanh chdng, chinh xac hon. Day la kinh nghiém lam bai vé
loai todn nay, cdn luu y rén luyén d€ quen dan cach lam bai.

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI

DE BAI
Bai 11
Tinh t6ng :
2 2 2 2
aA)A=oaa t3 15"  *3738 39 " 3839 40°
1 1 1 1
b)B=§+§E+§+'+21993'
Bai 12
Ching to rang :
) Té —l+l+l+1+l+lh' hét cho 7 ;
a ng Q = N s + g chia cho 7 ;

166



101997 + 1

b) Phan s6 A = 10199 4 | l6n hon phan sé
101998 4+ 1
T 10199 + 1
Bai 13
Thuc hién cac phép tinh sau :
21 7 3 9

a) [(70g : 23) : Tm + 1148 - (2,225 = 15)] T
b) 1&1—— 006-71+3g 0,38) ] : 19—2g 4,75

[ 185~ (0.06:75 + 35.0,38) | : ( 3-479).
Bai 14
Tinh :
: 273 45 55 24 26 34
a : « :

68 104 64

. 7 3333 3333 N 3333 N 3333 N 3333,

4 (1212 2020 3030 @ 4242 5656) ’
) 2 + 3

106 + 7.105
Bai 15
Tim y, biét :

1 2 7 3
(3,75 : Z+2§'1’25) - (5.0,8—1,2 : 5)
; = 64.
(1§+o,75) Ly

HUOGNG DAN - CACH GIAI

Bai 11

e Hudng dén céch tim loi gidi

a) Tach mbi phAn s6 da cho thanh hiéu cua 2 phan s6 co tu
la 1. mdu cua phan s6 bi tru 1a tich cua thua s6 thd nhat véi
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thita s6 thud hai, mau cta phan s6 tru la tich cua thua sé thu
2 1 1

hai vai thua s6 thd ba, chang han : 534 -9 3 34

2 1 1 o )
38 39 40 _ 38.39 39 40 T do co thé tinh dugc tong da cho.

.1 1 1 1 1 1 1
b)TathayE—(l 5),53_(-2— Z)__(_é_l__..gz_)
1,1 1, 1 1 11 1
23 (4 8) - (22 E) » 7 91998 T 91997 91998
td do day coOng cac phan sd da cho trd thanh day tru va cdng
cac phan sé, ta c¢6 thé€ tinh nhanh dugc téng da cho.

e Cach giai
) A = - * z + + 2 + 2
AR =973 4 7 345" T 37.38.39  38.39.40
1 1 1 1 1 1 1 1
= - + - + e+ - Ed "
2.3 34 3.4 4.5 37.38 38.39 38.39 39.40
11 260-1 _ 259
2.3 39.40 ° 39.40 = 1560
1 1 1 1
b)B=§+§+§5+ 21998
1 1 1 1 1 1 1
- (I_E) +(§_Z)+(Zﬂ§) oot (21997_21993)
1 21998_.1
=1- 21998 ~ 91998
Bai 12

e Huong dén cach tim loi gidi

a) Nhom tung cap s6 da cho dé duoc phan s6 co ti ia 7, sau
do quy déng mau cac phan s8, r6i ap dung tinh chdt phan phéi
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cia phép nhan dé6i vdi phép cong dé dude mot tich cd thita s6
la 7
b) Hay nhan cac phan s6 A, B lan luot v6i 10 va chu y dén
quy tac sau :
afa = gm+l

o Cach gidi

a)Q:1+—+

1 1 1 1 1
—_— e o = — 4+ —
(1+5) * (3%3) * (3 *3)
3 7+_7_+7
6 10 12
_7.10+7.6+7.5 7.(10+6+5) _ 7.21
B 60 B 60 60
7.21 _. .
Do 60 chia hét cho 7 nén Q chia hé&t cho 7.
100101997 +
b) Ta cd 10A = & D

101998 + |

10197 10 + 10 1019% + 10
10198 + 1 101998 + |

101998 + | 9 9

101998 + 1 * 101998 + 1 =1+ 101998 + 1

10(101%8 + 1) 10'9%8.10 + 10

e 101999 + 1 101999 + 1
_ 1099 + 10 101997 + 1 N 9
TO1019% + 1 101999 41 10999 + |
B 10199 + 1
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9 9
10199R+1 > 101999+ 1

Ta thay 10199 + 1 > 10'""% + 1 nén -

?

do dé 10A > 10B hay A > B tuc la

101997 + 1 101998 + 1 _
101998 + 1 1019% + 1

Bai 13

e Hudng dén cach tim loi gidi

Thuc hién mdt day tinh cdn dim bao tién hanh theo trinh
tu nhu sau :

- Lam tinh trong didu ngoac trudc

- Lam tinh trong mdc vuéng

- Lam phép nhan chia truéc, lam phép cdng tru sau.
Chu y rit gon phan sé trong qua trinh tinh todn.

e Cach giai

a) :(70% : 23) :7-17—0 + 11,45 - (2,225 - 1%)] _%
[ @) wo e (a1
- (&% e (550

= ;%+11-2%_%%] %

= (% 10-2-) .%

= 1 %’ = g— = 1%.
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b) :18é - (0,06:7:_12 + 3?—).0,38)] 2 (19-—2%4,75)
= :ISé ~ (0,06 : 7,5+3,4.0,38)] : (19 -2%4%)
= :18é — (0,008 + 1,292)] : (19 - 12%)

= :IBé —1,3] :6%= (lSé- - 1%) 6%

= (1835~ 135) 63~ (73 ~ 135) “°3
=lﬁ—ggzﬁ}a—z16%:6%=%:%}—=%=2,66.
Bai 14

e Huong dén cach tim loi gidi
a) Viét cac s6 da cho dudi dang liy thua cua cung mét co sb

dé cé thé rit gon, chiang han 27° = (33)3 = 3%, ...

b) Can phan tich td va miu cia mdbi phan s6 thanh mét tich
dé rat gon, sau do viét méi phdn s6 mdi thanh mot tich, réi
quy dong mau, cudi cung la thuc hién phép tinh nhin.

c) Ap dung tinh ch&t phan phéi cua phép nhan déi véi phép
cdng 6 mAu cia phan sé da cho, ré6i rit gon sé dugc diéu cédn
tinh toan.

o Cdach gidi

27 .4 5 .24 26 3
68 \ 104 64)

a)

(3. (2%, 5% .2¢ 263
o (2.38 T (2.5 (2.3)4)'
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39 210 5 .2% 90 3t
T g8 g8 (24.54 gt gt
3. 22 3
=322 :(62%) = —— = _
5 22 O
b) 7 3333 3333 3333 N 3333 N 3333
4 (1212 2020 T 3030 T 4242 5656)
1 33.101 33.101+33_101+33.101+33.101
T4 (12 101 20.101 30.101 42.101 56.101)
_7 33 33 33
=3 ( 30 T 32 T 56
7 1 1 1 1 1
=333 (13%20 "3 *a2 " 56)
_ 73 ,1 1. 1 1. 1 1.1 1 1 1,
=~ (3 2tz 5'5 6% 7t77 %)
_ 7.8 1 1, 733 5 38 1
4 (3 8)“ 4 24 - 32 32
) 23 + 32 8+9 17
C = =
106+7.105  10°.10+7.10° 10°.(10+7)
17
10.17 105 °
Bai 15

e Huong ddn céch tim loi gidi

Thuc hién cac phép tinh trong hai ddu ngoac & sé bi chia,
sau dd lam phép tru.

O s6 chia, ta cing lam phép tinh trong ddu ngodc trudc.

a
by
s6 vita tinh duge) ti do suy ra gia tri cua y.

Nhu vay bai toan sé co dang = 64 (trong d6 a, b 1a cac
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e Cach gia:

(375: 5 +27.125) ~ (7 - 08-12:3)
- 1 o e 55 B
(15‘4’0,75)3{
3 1 12 5, 7 4 12 2
(%2:'3*% 3) (3 5710 3)
1 3. -
(1z2*+3) 7
15 4 14 4
(7?*3)“("5‘“5):64
(lg+§).y
479
(154»13)—2264
16 1
I = 64 suy ra 16=64-21-y.Tﬁd0'
27y
4
161 1
y = = =3 -
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Vil. CAC BAlI TOAN TRONG Q+

A. CAC BAI TOAN DIEN HINH
Bai 1
Mot cané di xudi dong song tit A dén B trong 3 gid, réi di
ngudc dong ti B trd vé A trong 4-;— gio. Hoi, néu cé mot be gb
tr6i xudi dong tit A dén B thi phai mat bao nhiéu thai gian ?
e Tim hiéu dé bai

Dé bai doi hoi tinh thsi gian cia mot be gb troi xudi dong
td A dén B mit bao nhiéu lau, cho biét trén quang song &y co

1
moét cand di xudi dong trong 3 gio va ngudc dong trong 4§ gio.
e Huéng dén cach tim loi gidi
Trong toan chuyén déng déu thi quang dudng (s), van téc (v)
S »
va thoi gian (t) duge cho bdi cong thic v = + . O day quang

dudng s chinh la do dai quang song AB, v la van t6c cia dong
nudc (vi be g troi dugce la do sic ddy cia dong nudc). Ta phai

¢ 5 . S
tinh v dé cot=;.
Cand xubi dong trén quang song AB trong 3 gig, réi ngudc
1 G %
dong trén quang song do trong 45 gig, nhu vay co thé tinh

=
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duge van téc cua cano di xuéi, di nguoe Can luu y rang, khi di
xuodi, cand co van toc bang van toc riéng cua no cong vai van
tdc dong nudc ; con khi di nguge dong, cané co van téc bang
hiéu giua van toc riéng vdi van téc dong nudc Tu dé cd thé
suy ra dudc van téc cua dong nudc, do chinh la van téc cua be
gb Quang song AB da cho, van téc be gé da biét nén tinh duoc
thoi gian bé g6 troi tu A dén B. Luu y rang, hiéu gitta van toc
can0o xuo0i dong va ngugc dong bang 2 lan van téc dong nudc

(khi van téc riéng cua can6é khéong ddi).

e Cach giai

quangduongAB 1

Van téc cua cané di xué6i dong la : 3 =3 qd AB
uang duong AB 2
V:}.ntﬁccﬁacanc‘)dinguchbng]é:q 9ng =§q.dAB
2
Van t6c cua dong nudc la :
1 2 1
(37 9) 2= 15@dAB

Thoi gian bé g6 troi xu6i dong tu A dén B la :

I: —llé = 18 (gio).
® Khat thdac bai toan
+ Vi sao : hiéu gitta van téc candé xudi dong vdi van téc cand
ngudc dong lai chinh la 2 lan van téc dong nudc ?
That vay, néu cané cd van t6c riéng la v, con van t6c dong
nuéc la v, , van téc candé xudi dong la v, ngugc dong la Voo
ta co :

v, = v Vin

vn el S Vdr‘.



Hiéu hai van toéc la

- == r t ki — —
Vx vn v Yin v Vdn)
=¥ Van VY T Vin
= 9

“Vin

+ Bai toan cho thoi gian di xuo6i dong, di ngudc dong la cdac
s6, nhung khong cho biét d6 dai tinh bang kilomet ciia quang
song AB, nhung ta van tinh duoge van toc cua cand xudi dong,
ngudgc dong nhu da lam, luu y rang cac van téc nay phu thudc
vao quiang duong AB. Do vay co thé ndi : 1 gio cand xudi dong

1 2 ) . :
duoc 3 AB va ngugc dong dugc 9 AB, tu do tim dugc hiéu hai
van toc.

Bai 2

Ba nguoi thog chia nhau mét sé tién cong nhu sau : Nguoi
thd nhat hon nguoi thd hai 20% va hon nguoi thd ba 25%.
Ngudi thd hai da nhan 360 000d. Hoi hai nguoi kia mdi ngudi
nhin duogc bao nhiéu tién ?

e Tim hiéu dé bai

Dé bai cho biét nguoi thu hai dugc chia 360 000d, ngudi thu
nhdt hon ngudi thd hai 20% va hon nguoi thd ba 25%, yéu cau
tinh s6 tién cua nguoi thd nhit va nguoi thd ba.

® Hudng dén cach tim loi gidi

S6 tién dudc chia cua ngudi thd hai da biét, ti s6 phdn tram
s6 tién nguoi thd nhit hon nguoi thd hai la 20%, do dé tinh
dugc s6 tién ma ngudi thd nhat hon nguoi thd hai va tinh dugc
sO tién nguoi thd nhdt duoc chia.

Nguoi thd nhat hon nguoi thi ba la 25%, co nghia la sé tién
duogc chia cua nguoi thi nhat bang 1256% so6 tién nguoi thyd ba,
ty do tinh dugc s6 tién ma ngusi thu ba duogce chia.
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o Cach giai

20
207% s6 t1én caa nguoi thu hai la @ 360 000 - 100 = 72 000 (d)

56 tién cuda nguai thu nhat la : 360000 + 72 000 = 432 000 (d)
432000 d bang 125% s6 tién cua ngudi thu ba, vay sO tién

1G0
cta nguoi thd ba la - 432000 195 = 345600 (d)

e Khai thac bai todan

+ Gidi bai toan trén la su van dung méot trong ba bai toan
co ban vé phan s6, d6 la : tim gia tri phan s6 ctia mot s6 cho
trude, chang han :

a) Biét nguoi thd nhit ducc chia hon ngudi thd hai 20% hay

1 _ .
5 » hén mudn biét nguoi thu nhat hon ngusi thu hai bao nhiéu

, i
tién ta phai tim 20% (hay g) caa 360 000 d.

, , , . 100 4
b) Biét nguoi thd ba dugc chia mot s6 tién bang 195 (hay g)

e T . , ;4 :
s0 tién cua nguoi thd nhat, tic la tim 5 cua 432 000 d. ta co

4
432 000 - E = 345 600 (d).

C

+ Mot cach lap luan dang chu y : Dé bai cho biét s6 tién
nguoi thi nhat hon ngusi thd ba 25%, trong khi do lai chua
tinh duge s6 tién cua nguoi thd ba. Do vay, sau khi biét sé tién
duge chia ctia ngusi thd nhat va véi y : "sé tién nguoi thd nhat
hon nguoi thd ba 25%" thi suy ra dudc : s6 tién cua ngudi thua
nhat bang 125% s6 tién cua ngudi thu ba, do do s6 tién nguoi

: . 100 ; Y
thi ba duoc chia bang 125 s6 tién cua nguoi thd nhat, tu do
tinh dugc s6 tién duoge chia cua ngudi thu ba.
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Bai 3

4 5 5z :
M6t ngudi dung - sé von caa minh dé kinh doanh va lai
g € 11

5
dugc 12%. Dung 11 s6 von cua minh dé kinh doanh khac ngudi

fy 1ai 10%. S6 v6n con lai nguoi dy bi 16 trong mot kinh doanh
thd ba la 8%. Tinh gop cua ba loai kinh doanh nguoi iy lai duogce
2 296 000 d. Hoi s6 vén cla ngudi d6 la bao nhiéu ?

e Tim hiéu dé bai

Dé& bai doi hoi tinh tdng s6 tién vén da bo ra trong ba loai
kinh doanh, cho biét phan s6 chi s6 von, ti s6 phdn tram lai, 16
cia ting loai kinh doanh va s6 tién lai gop cua ca ba loai kinh
doanh cua ngudoi dé.

e Huodng dén ciach tim loi gidi

Truéc hét hay tim phan s6 chi s6 tién v6n & loai kinh doanh
bi thua 15, sau dd tinh s6 tién lai, tién 16 cua tung loai kinh
doanh so véi s6 vén bo ra, day la 3 bai todn cu thé thudc loai
tim gia tri phan s6 cia mot sé (da biét cach gidi tu 3 bai toan
co ban vé phan sd).

Sau d6 tim phan s6 chi s6 tién lai gop ca 3 loai kinh doanh,
cubi cung la tim s von khi da biét gia tri mot phan s8 cua nd.

e Cdch gidi
PhAn s6 chi s6 tién vén & kinh doanh thd ba la :

4 5 2 - -
1 - (ﬁ +ﬁ) = = (s6 tién von)

Phan sé chi s6 tién lai ¢ kinh doanh thd nhét la :

4 12 48
11 100 ~ 1100

Phan s6 chi s6 tién lai 0 kinh doanh thd hai la :

S5 10 50 (s6 tién vOn)
1 100 = 1100 S¢ Uen ven

(s tién von)
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I’han s6 chi s6 tién 16 & kinh doanh thu ba la

2 8 16 . p
— . —— = —— (s@ tién vén)

1 100 1100
Phan s6 chi s6 tién lai gop 2296 000 d 1a :

18 50 16 82
1100 ~ 1100 ~ 1100 _ 1100

(s6 tién vdn)
S6 tién vén cua nguoi do la :

82
2296000 - 1100 - 30 800000 (d).

e Khai thac bai toan

5
+ Néu thay cau : "Dung 11 s6 von cua minh dé kinh doanh

khac ngudi ay lai 10%" bang cau : "Dung = sd vOon con lai cua
minh sau lan kinh doanh thud nhit dé kinh doanh khac ngudi
ay lai 10%". Hay giai bai toan nay véi su thay d6i ké trén.

Ta luu y dén = s6 vén con lai, vi su thay d6i nay lam thay
doi ca loi giai bai toan. Co thé giai nhu sau :

Phan s6 chi s6 vén con lai sau kinh doanh thd nhat 1a :

1 2 o (so tié on)
[ = 77 (O tién von

l"t“ on ¢ l'l‘-7-7— 6 tié )]
= SO tién von con lai la 11 = 11 (s6 tién von)
2 )
7 sO tién von d kinh doanh thd hai la :

1 . . ~

11 2 = 11 (s6 tién von)

Phan s6 chi s6 tién voén ¢ kinh doanh thd ba la -

~+ — 77 = 7 (s6 tién von)
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Phan so chi so tién lai & kinh doanh thua nhat la :
4 12 48

TT ; Ta_ﬁ = -l-lT)b (s6 tién von)
Phan so chi so tién lai ¢ kinh doanh thu hai la :
20
100 ~ 1100

I

(s06 tién von)

H|l\3
et
o

tién 16 ¢ kinh doanh thu ba la :

8 40 .
—— = ——— {s0 tién voOn)

Phan sé chi s

Phan sé chi s6 tién lai gop 2296 000 d la :

48 20 40 28 o
1100 © 1100 _ 1100 ~ 1100 'S¢ “em ven

S8 tién von cua nguoi do la :

' 28
2 296 000 - 17100 = 90 200 000 (d)

+ Su thay déi so vdi dé bai toan 3 & ché : "dung 5 s6 vén

con lai sau lan kinh doanh thid nhat..." d&€ tim s6 von kinh doanh
lan thd hai, thay cho 2 phép tinh ké trén, tit nay chi cidn lam
mot phép tinh sau :

Bai 4

Cé ba vdoi nu6c cung chay vao moét cai b€ Néu mad voi thd
nhat va voi thd hai cung chay trong 6 gio thi day g bé. Néu
md voi thd hai va voi thd ba cung chay trong 5 gio thi day

7
12 b& Néu md voi thd nhidt va voi thd ba cung chay trong 9

gio thi day 1 bé. Hdéi néu md ca ba voi cung chay vao bé thi

trong bao lau bé sé day nuac ”
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e T'im hicu dé bai

Bict voi I va Il chdy trong 6 gio lam day - bé, voi II va III
5)

2

chay trong & gio lam day f‘—.)— bé, voi 1 va Ill chay trong 9 gio

12
lam day 1 bé, can tinh xem ¢4 ba voi cung chay vao bé do trong

cung mot lac thi trong bao lau bé day nudc.

e Hiutdng dan cach tim loi gidi

3L ,

Biet voi I va Il chiay trong 6 gio lam day 5 bé thi co thé
biét duoc trong 1 gio chung lam day bao nhiéu phan bé. Tuong
tu co thé biét duge voi I va IIl, voi I va III trong 1 gid lam
day bac nhiéu phan be.

Nhu vay tinh duoc trong 2 gio cad 3 voi lam day bao nhiéu
phan bé, roi ca 3 voi trong 1 gio lam didy mAay phan bé, do do
suy ra dugc thoi gian cad 3 voi cung chady lam day bé.

e Cach giai

3 1
Trong 1 gio voi I va Il chdy duge : - : 6 = —

5 T (bé).
Tro 1 gig voi II va IIl chay duo '1'5"‘—7— (b€)
ng 1 gio voi va chay je 175 1 5 = g5 (bé).
. 3 1 ,
Trong 1 gio voi I va IIl chay dugce : 1 9 = 12 (b&).
Trong 2 gid cd ba voi chay dudgc :
L 7,1 _6+7+45 18 3
10760 T127 60 ~ 60 10
Tr 1 giG cA ba voi chay d 2 2 = 3”")
ong g16 ce 4a VOl chay dudc 10 = 20 Lbe).
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Thoi gian ca ba voi cung chay lam day oé trong :
3 )

1 20 = 6 3 (gid).

® Khai thac bai toan

N&u cau héi cta bai toan dugc thay d6i nhu sau : Héi néu
cho voi thd ba chay moét minh thi nd sé lam day bé trong bao
nhiéu lau ?

D& tra 16i cau hoi trén, phai tinh duge trong 1 gio ci ba voi
chay dudc bao nhiéu phan cia bé nudc, réi trong 1 gio voi thu
nhit va voi thd hai chay duoc bao nhiéu phan cta bé nuéc, tu
dé suy ra dugc trong 1 gio voi thi ba chady mét minh dugc méy
phan b€ nudc.

Do vay, d€ giai bai toan vdi cau hoi mdi, ta van phai giai bai
toan da cho nhu ci dé biét phan s6 chi luong nudc chay duoc
cua ci ba voi trong 1 gig, réi ti€p tuc nhu sau :

1 1

3
Trong 1 gio voi III chay dude - 55 — 75 =

50 ~ 10 — 20 P&

Thoi gian voi III chdy mét minh day bé la :

1 .
1 : 56 = 20 (gld).

Bai 6

Mét s6 c6 bén chit s6 abed via chia hét cho 9 via chia hét

: 1
cho 5, trong dé chit s6 hang nghin bang 8 chi s6 hang tram,

1
chit s6 hang chuc bang 5 chit s6 hang tram. Hay tim s6 do.

e Tim hiéu dé bai

S6 c6 bén chit s6 abed thi duong nhién la a # 0 (vinéua =0

1
thi khong con s6 cd bén chir s6 nua). Dé bai cho biét a = 8 b,
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1 : . N . o
¢ =3 b, va phai tim sé abed vua chia hét cho 9, vua chia hét

cho 5

e Huong dén cach tim loi gidi

S6 phai tim abcd chia hét cho 9 thi phai thoa man diéu kién
thd nhiat la (a + b+ ¢ +d): 9 va chia hét cho 5 thi phai thoéa
man diéu kién thd hai la d = 0 hoac d = 5. Nhu vay s6 cd bdn
chit s6 cAn tim phai théa man déng thdi hai diéu kién ké trén.

1
Can luu y dén diéu da cho l1a : chit s6 hang chuc bang 3 chit

1
s6 hang tram tdc la ¢ = 7 b, suy ra b = 2c, hay b la chit sé

2
chian : 0; 2 ; 4 ; 6 ; 8 Két hop vdi diéu cho biét thu hai la :
1 1
chit s6 hang nghin bang 3 chit s6 hang tram tdc la a = 3 b

hay b = 8a. Tu d6 suy ra gia tri cua a, b, c, d.

e Cach giai

Vi s6 phai tim 14 s chia hé& cho 9 nén phdi cd (@ +b+c+d): 9
va la s6 chia hét cho 5 nén d = 0 hoac d = 5.

1
Theo dé bai ¢ = 3 b suy ra b = 2¢, tdc 1a b la chit s6 chan.

1
gbsuyrabz&a,maa#O,
a<9va0<b<9néna=1b = 8§ c = 4.

S6 ¢6 bén chit s6 phai tim cé dang 184d Dé& chia hét cho 9
canco (1 +8 +4 +d): 9, suyrad = 5.

Vay s6 c6 b6n chit s6 phai tim la 1845.
e Khai thac bai toén

Luu y ridng, s6 cé bén chit s6 abcd phai tim co thé 1a mot sé
duy nhdt, nhung cing cd thé la nhiéu s8 tuy thudéc vao diéu

Mat khac, cing theo dé bai a =
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kién s6 phai tim chia hét cho nhung s6 nao va tuy thudc vao
. P g .

gia tri cda cac chu a, b, ¢, d da cho Ta hay xét bai toan sau

day
Tim s6 co bén chu s6 abed vira chia hét cho 3 vita chia hét
. 1
cho 2, trong do chi s6 hang chuc bang i cht s6 hang tram va

chu s6 hang tram bang 2 lan chu s6 hang nghin.

Ta co thé gidi nhu sau : ,

Nhan thdy a # 0 thi mdi ton tai s6 co bén chit s6 abed. Dé
abcd i 3 thi (a+b+c+d) : 3 vadé abed: 2 thi d phai la
chit s6 chan.

Do chit s6 hang tram bang 2 lin chu s6 hang nghin tdc la
b = 2a suy ra b luén la chit s6 chan, va luén chia hét cho 4 vi

1 1
chiu s6 hang chuc bang 1 ch s6 hang tram tuc la ¢ = 1 b, do

do chit s6 chan b co thé bang :

a) 4, thic = 1 vaa =2 Ta phai c6 (2 +4 + 1 + d) chia
hét cho 2, cho 3 do viy d = 2 hoac d = 8, nén cd sd 2412 hoac
s6 2418, vi ching déu chia hét cho 2, cho 3.

b) 8, thic = 2 vaa =4 Ta phdi co (4 + 8 + 2 + d) chia
hét cho 2, cho 3, do viy d = 4, nén cd s6 4824 chia hét cho 2,
cho 3.

Vay ta tim dugc ba s6 2412 ; 2418 va 4824 12 nhing s6 co
bon chit s6 chia hét cho 2, cho 3 trong dé chit s6 hang chuc

bang % chit s6 hang tram va chi sé6 hang tram bang 2 lan chi
s6 hang nghin.

Bai 6

Mot dai i xi mang da ban hét s ximang ho cg trong 4 ngay.

s6O ximang va 10 ta. Ngay thud hai ban

N =

Ngay thd nhat ban
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4 2
9 sO ximang con lai va 10 ta Ngay thd ba ban - SO XImang con
ln1 va 10 ta. Ngay thd tu ban 9
cung Hoi dai i nay da ban dugc t4t c4a bao nhiéu ta ximang ?
® Tim hiéu dé bai
Day la bai toan ma khi giai ta can tinh ngugc tu cuéi lén.
Bai giai sé thay dé dang hon khi vé dugce so 46 doan thang minh
hoa dé bai.

e Hudng dan cach tim loi gidi

sO ximang con lai va 10 ta cudi

Dua vao dé bai dé vé so do doan thang minh hoa cic ngay
da ban ximang nhu sau :

. 0 , __, ngay
— s - . ' thir 1

-------

S . - ngay
Y N T thu 2

s
+

T

10 ngay
Tt

e v . .10 ngay
T T T T  tha 4

e Cach gidi
8 e
Ngay thu tu ban 3 sO x1 mang con lai va 10 ta cudi cung,
1 .
suy ra g s0 xi mang bang 10 ta.
Vay s8 xi mang con lai sau ngay thit ba (hay s6 ximang da
ban trong ngay thu tu) la :

1
10 : § = 90 (ta)
(90 + 10) ta la 7 s6 xi mang con lai sau ngay thd hai, vay
s6 x1 mang con lai sau ngay thua hai la :
5
100 5 = 140 (ta)

-



5
(140 + 10) tala 9 $6 xi mang con lai sau ngay thd nhat, vay

s6 xi mang con lai sau ngay thi nhat la

-
¥

5
150 - 9 270 (ta)

4
(270 + 10) ta la 5 s6 xi mang co trong kho, vy s6 xi mang

ma dai li nay co tat ca la -

= 350 (ta)

by JEN =N

280 -

® Khai thac bai toan
+ D& lam quen véi phuong phap giai loai toan bang cach tinh
ngudc tu cubi 1én ta lam thém bai sau :

Mbt cita hang ban mot tadm vai trong 4 ngay. Ngay thd nhat

1
ban A tdm vai va 5 m ; ngay thd hai ban 20% s vai con lai
va 10 m; ngay thd ba ban 25% s6 vai con lai va 9m ; ngay thu

1
tu ban 3 s8 vai con lai. Cudi cung con 13 m. Tinh chiéu dai
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e Cach gai

1
20% = = ; 25% =
5 1
S0 met vai con lai sau ngay thu ba
13 : < = (m)
37 2 '™
S6 mét vai con lai sau ngay thu hai :
'39+9 3 38 (m)
(2 ¥9) g =B

S6 mét vai con lai sau ngay thu nhat :

4
(38 + 10) : 5 = 60 (m)
Chiéu dai cua ca tim vai la :
2
6

(60 + 5) = 78 (m).

+ Kién thdc chu yéu dung d
dung bai toan co badn vé phan s

€ giai bai toan loai nay la van
8 : tim mot s6 biét gia tri phan

s6 cua no, chang han nhu : Biét = tim vai bing 65m thi tim

| n

vai do dai la :

o

65 : = 78 (m)

4 ; :
Hoac biét 3 sé6 ximang co trong kho la 280 ta thi s6é ta ximang

co tat ca trong kho la :

280 : = 350 (ta).

@) IS

Bai 7

1 1
Mot dai li ban ximang. LaAn thd nhit ban dugc 3 va 5 sd bao
1

1
ximang cd trong kho. Lan thid hai ban duoc 3 va 5 s6 ximang
1

3

<6 bao

N —

con lai trong kho. Lan thd ba cing ban duogc va
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ximang con lai trong kho Sau 3 [an ban trong kho con lai 686
bao. Tinh xem dai i da nhap ve tat ¢i bao nhiéu bao ximang

e Tim hiéu dé bm
Ba lan xudt ban ximang cua dai i co giong nhau vé sé liéu,

nhung y nghia cua s6 liéu la khac nhau Lan thd nhat ban

W= W=

va — s0 bao ximang co trong kho luc dau. Lan thu hai ban

va — sO0 bao ximang con lai sau Jan ban thd nhat. Lan thd ba

Qi == | —

1 1
ban 3 va 5 s6 bao ximang con lai sau lan ban thd hai. Can cha
1 1

y dén viéc tim gia tri con lai cua phan sé 3 va — trong cac lan
J

ban thd hai va thd ba.
e Huong ddn cach tim lov gidi

Dé dang tinh dudgc phan sé chi s6 bao ximang da ban dudc
1 1 8

s+ =13 (tong sb6 bao), nhu vay phan sé chi

trong lan dau : 5 15

s6 bao ximang con lai trong kho la 15 (tdng s6 bao). Sau do

. 1 1 7 : :

tim gia tri 3 va 3 cua 15 s6 bao ximang con lai trong kho, suy
ra phan s6 chi s6 bao ximang ban dugc trong lan thud hai. Roi
tim phan s6 chi s6 bao ximang con lai sau ldn ban thd hai, va

; 1 1 . . 2 :

tiép tuc tim gia tri 3 va 5 cua phan sé chi s6 bao ximang con
lai trong kho sau lin ban thu hai, tit do suy ra phan sé chi s6
bao ximang ban dudc trong lan thd ba. Phan s6 chi s6 bao
ximang con lai sau lan ban thi ba chinh la 686 bao. Tu dé tinh
dudc tong s6 bao ximang co trong kho tidce la s6 bao ximang da
dugce nhap kho.
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o (‘ach giai

’han s6 chi s6 bao ximang ban duoc trong lan thu nhit la -

Lyl _5*3 B nessh XM)
=+ = = == = — (t 50 b
3 5 15 5 'tong so bao d

Phan s6 chi sd bao ximang con lai trong kho sau lan ban thu
nhat la

15 15 15

(115 : 5) ( ) 225 (tong s6 bao XM)

/
Phan s6 chi s6 bao ximang con lai sau 1an ban thd hai la -

7 56 105 - 56 49
16" 235~ 55 = 235 (tong s6 bao XM)

Phan s6 chi s6 bao ximang ban duge trong lan ban thi ba la

49 1 49 1 392
3 = + v = —
(225 3) (225 5) 3375 (tdng sd bao XM)
Phan s6 chi s6 bao ximang cén lai sau lan ban thd ba la -

49 392 735 - 392 343 _
225 ~ 3375 ~ 3375~ 3375 (tong so bao XM)

Tong s6 bao ximang dai li da nhap vé kho la :
343 3375 L
686 : 3375 = 636 - 343 = 6750 (bao ximang).

e Kha: thac bai todn

+ Trong viéc thuc hién cac phép tinh & cach giai bai toan
trén, chi y st dung liy thia khi tim mau chung va ap dung
cac tinh chat cua cac phép tinh trong tinh toan, cu thé :
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(15 3) " (15 o 350
Gea_ 18 56
o5l 32,58 225
7 56 1 T8 716-8 _ 1.7 _ 49
15 225 3.5 2 g5l 32 52 32 52 225
49 1 49 1 49 49
(225'3) (225A5) 92 52 3 32 52 5

49(5+3)  49.8 _ 392
33 5% 3.5 3375

49 392 49 49 8 49(15-8) 49.7 343

225 3375 325 335 335 335 3375

Khi lam tinh nhu trén la ghi ¢ vd nhap, con khi trinh bay
bai lam thi viét nhu trong cach giai bai toan nay.
+ Cau hoi cta bai 7 duoc thay d6i nhu sau : "Tinh xem dai
1i da ban dugc bao nhiéu phan tram so bao ximang cd trong kho".
Dudi day la cach giai :
Cach 1. Ta van lam nhu cach gidi cq, réi thém nhu sau :
S6 bao ximang dai li da ban trong 3 lan la :
6750 - 686 = 6064 (bao ximang)
S6 ximang da ban chiém ti so6 phan tram la :
6064.100 o
6750 v
Cach 2. Ta chi cdn tim phan s6 chi s6 bao ximang da ban
duoc trong 3 lan, réi tim phan so chi tong s6 bao ximang da
ban trong 3 lan la :
3 0b 392 3032

t TR —_—

5 ' 995 ' 3375 3375

——



. Co 3032.100
S0 ximang da ban chiém ti s6 phan tram la : 3375 % = 89,83%.

Luu y - Lam theo cach nay, theo bai ra sé thua s6 liéu 686 bao.
Bai 8
Co hai binh dung nudc mudi vdi néng do musi la 6% va 42%.

Can phai ldy bao nhiéu gam méi loai nudc muéi ké trén dé co

150 gam nudc mudi vdi nong d6 mudi la 30%.

o Tim hiéu dé bai

Dé bai doi hoi phai tinh xem ldy bao nhiéu gam méi loai nudc
mudi vdi néng do 6% va 42% dé dugc 150 gam nudc mudi vai
nong do 30%.

® Hucng dén cach tim loi gidi

Trudc hét can tinh xem trong 150 gam nudc mudi vdi nong
d6 30% muéi cd bao nhiéu gam muéi.
Sau do cing xét xem vGi 150 gam nudc muéi véi néng do

6% mubi thi ¢c6 bao nhiéu gam muaéi.

Hay so sanh xem néu dung 150 gam nudc mudi vdi néng do
6% muoi thi s6 gam muéi thiéu hut la bao nhiéu dé tu dé tim
cach thay thé mot s6 gam nudc mudi véi nong do 6% bang sé
gam nudc mudi vai nong d6 42% mot cach phu hop.

e Cach giai

Lugng mudi chida trong 150 gam nudc mudi véi néng do 30% la :

Luong muéi chia trong 150 gam nudc muéi véi nong do 6% la -

180.6 _ 4
oo - 7 &
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Luong muéi chua trong 150 gam nudc muéi véi nong do 6%

kém luong mudi chda trong 150 gam nudc muébi véi nong do
30% la :

45 - 9 = 36 (g

Khi thay 1 gam nudc mudi voi nong do 6% bang 1 gam nudc
mudi v6i nong do 42% thi iuong mudi tang lén 1a :

0,42 - 0,06 = 0,36 (g
Ludng nudc mudi véi nong do 42% can dung dé pha tron la :
36 : 0,36 = 100 (g)
Luong nudc mubi véi nong d6 6% can dung dé€ pha tron la :
150 - 100 = 50 (g).
® Khai thac bai toan
+ Trong cach gidi & trén ta da tim cach pha trén nuéc mudi

néng d6 42% vao nudc mudi nong do 6%. Cing cd thé lam nguaoc
lai nhu sau :

Lugng mudi chda trong 150 gam nudc mudi véi nong dé 30% la :

150. 30 _ 45 (g)
100 - 78
Lugng mudi chia trong 150 gam nudc muéi véi nong do 42% la :
150.42 63 (2)
100 ~ '8

Luong mudi chia trong 150 gam nudc mudi vdi nong do 42%

hon lugng muéi chia trong 150 gam nudc muéi voi ndéng do
30% l1a

63 - 45 = 18 (g)

Khi thay 1 gam nudéc muéi vadi nong 46 42% bang 1 gam nudc
muodi véi néng do 6% thi luong mudl giam di la

0,42 - 0,06 = 0,36(g)
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Lugng nudc mudbi véi néng d6 6% c4n dung dé€ pha trén la :
18 : 0,36 = 50 (g)

Lugng nudc mubi véi néng d6 42% cin dung dé pha trén la :
150 - 50 = 100 (g).

+ Hai cach giai la nhu nhau vi di cho cung mét dap sé,
nhung théng thuong thi nguoi ta pha tréon didn s6 gam nudc
mudi 0 nong dbé cao vao s6 gam nudc mudi d noéng dé thap hon.
Nhu vay viéc trinh bay nhu trong cach giai la hay dung hon.

+ Gidi toan nén cd thdi quen thu lai két qua dé ki€ém tra
cach lam.

Ta co thé thu lai cach giai bai toan trén nhu sau :

S6 gam nudc mubi can cdé : S0g + 100g = 150 g

Luong muéi trong 150 gam :

50.6 . 100 . 42
100 100

=3 + 42 = 45 (g)

Nong dé mudi trong 150 gam nudc muébi la :

ié;lgg‘% = 30%
150 '

Bai 9

Cé mot cébng viéc, ngudi thd nhdt laAm moét minh sé hoan
thanh trong 25 ngay, nguoi thd hai trong 20 ngay, nguoi thu
ba trong 24 ngay. CAa ba nguoi dia cung lam dugc 2 ngay, sau
d6 chi c6 ngudi thd ba lam tiép trong 6 ngay ; réi nguoi thu
nhat, nguoi thd ba va thém ngudi thd tu thi cd ba ngudi cung
lam thém 4 ngay nita mdi xong cong viéc dd. Hoi néu dé mot
minh nguoi thyd tu lam tu dau thi phai bao nhiéu ngay mdi hoan
thanh cong viéc do ?

o Tim hiéu dé bai

Dé bai cho biét, dé hoan thanh mét céng viéc, néu lam mot
minh thi ngudi thd nhat, thu hai, thua ba phai lam lan lugt trong
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25 ngay, 20 ngay, 24 ngay Tinh ra nguoi thd nhidt da tham gia
vao lam céng viéc nay trong 6 ngay, ngudi thd har 2 ngay, ngudi
thd ba 12 ngay va ngudi thd tu trong 4 ngay. Can phai tinh
xem né€u ngudi thd tu lam moét minh ti ddu céng viéc &y phai
mit bao nhiéu ngay mdi xong.

e Hubng dén céch tim i gidi

Truéc h&t hdy tinh xem nguoi thd nhét, thd hai, thd ba ldn
lugt lam dugc miy phén coéng viéc trong 1 ngay ; sau dd xét
xem ngudi thd nhAt, thd hai, thd ba da tham gia vado cOng viéc
ndy m&i ngudi t4t cd 1a bao nhiéu ngay, tu dd biét dugc phén
cOng viéc ma ngudi thd tu da lam trong 4 ngay réi suy ra dudc
néu ngudi thd tu lam moét minh tu ddu thi xong cong viéc Ay
trong bao nhiéu ngay.

e Cdach gidi

Ngudi thd nh4t, thd hai, thd ba lam moét minh xong cong
viéc d6 1an lugt trong 25 ngay, 20 ngay, 24 ngay thi trong mot

1
ngay ngudi thd nh4dt, thd hai, thu ba lan lugt lam duoc 55 cong

. . 1 :
viéc, 20 cor.g viéc va 24 cOng viéc.

Theo dé bai thi s8 ngay da tham gia vao coOng viéc nay cia
ngudi thi nh4t, thi hai, thd ba l4n luogt 1a 6 ngay, 2 ngay va
12 ngay.

Nhu vay phan s6 chi phdn cong viéc cA ba ngudi da lam dugc la :

1 1 1

(25 ¢) * (20 2) * (23 12) =

6 1 1 42 .
=EZ_5_+E+§ =§6(c6ngv1ec)
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Phan so6 chi phan céng viéc ma nguoi thu tu da lam trong 4
ngay la :
- ﬂ? = §- = ~4— (cong viéc)

50 50 25 '

Phan s6 chi phan céng viéc nguoi tht tu lam duge trong 1

1

ngay la :
. 4 : (co 1éc)
A = <
55 55 (cong viec
Vay s6 ngay ngudi thu tu lam mét minh xong céng viéc dd 1a :
1 .
1 55 = 25 (ngay).

e Khat thdac bai todn

+ Day la loai bai toan thuéc vé cong viéc lam dong thoi cua
vai ba nguoi d€ hoan thanh mot viéc nao dd, ma ngudi ta thuong
quy udc cong viéc can hoan thanh do l1a 1.

Bai todn thudng cd hai néi dung chinh la "lam chung” va "lam
riéng” trong mét s6 ngay da dinh. D€ lam toan thuong tinh phan
hoan thanh céng viéc trong 1 ngay cua titng ngudi réi can cu
vao dé bai d€ lam cac phép tinh tiép theo.

+ Cach gidi néu trén la cach giai ngan, gon va hop li nhat.
Dé thay ro diéu dd, sé néu cach giai khac dai hon cach giai da
trinh bay trén.

Cach giai gém cac budc sau :

- Tinh xem trong 1 ngay méi ngudsi lam dugc médy phén
cOng viéc

- Phan coéng viéc ca ba ngudi lam duge trong 2 ngay la
bao nhiéu

- Phén cong viéc nguoi thi ba lam dude trong 6 ngay la bao nhiéu

- Phan coéng viéc nguoi thi nhat, thd ba lam trong 4 ngay
la bao nhiéu

- Téng s6 phan cong viec da lam cua ca ba ngudi
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- Phén c6ng viéc ngudi thu tu lam trong 4 ngay
- S6 ngay ngudi thd tu lam moét minh dé lam xong cong
viéc dd.

Bai 10

Trudng ph8 théng trung hoc Thang Lgi ¢ du kién vé viéc
thu nhan s6 hoc sinh cuia ba khéi lop 10, 11, 12 trong nam hoc

4
téi nhu sau : s6 hoc sinh khdéi l6p 12 bang 15 téng s6 hoc sinh

toan trudng, s6 hoc sinh khéi lop 11 sé bang 125% s6 hoc sinh
khéi 16p 12 ; con s6 hoc sinh khéi 16p 10 nhiéu hon s8 hoc sinh
khéi 16p 11 12 80 hoc sinh. Tinh xem trong ndm hoc tdi trudng
ph8 théng trung hoc Thang Loi cd bao nhiéu hoc sinh.

e Tim hiéu d2 bai

Dé bai cho bi&t phan s6 chi s6 hoc sinh cia khéi 16p 12 so
véi s6 hoc sinh toan trudng, biét phan sé chi s6 hoc sinh cua
kh&i 16p 11 so vai s6 hoc sinh cua khéi 16p 12 va biét s8 hoc
sinh khéi 16p 10 hon sé hoc sinh kh&i 16p 11. Yéu cdu tinh s6
hoc sinh toan truong.

e Huéng dén ciach tim loi gidi

Truéc hét phai tim phan s6 chl sé hoc sinh cia khéi 16p 11
so véi s6 hoc sinh toan trudng, tu doé suy ra dugc phén sé chi
s6 hoc sinh cua khéi l6p 10 so véi s6 hoc sinh toan trudng. Do
dé ma biét dugc phan s8 chi 80 hoc sinh va tit day dé dang suy
ra dudgc s6 hoc sinh toan truong.

e Cach gidi

Phan s6 chi s6 hoc si. h ctia khoi 16p 11 so véi s6 hoc sinh
toan truong la :

125 4 1

B~ 3 (s6 hoc sinh toan truong)
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Phan s6 chi s6 hoc sinh cua khéi lép 10 so vdi s6 hoc sinh

toan truong la :

LAy 2
( 15 # 3) = 5 (s6 hoc sinh toan truong)
Phan s6 chi 80 hoc sinh la :
2 1 1

= sO 1 3 Tuc
5 3 5 (s6 hoc sinh toan trudng)

S6 hoc sinh cua truong phé théng trung hoc Thing Loi co la :

1
80 : 5= 1200 (hoc sinh).

e Khat thac bar toan
+ Qua bai 10, ta da ap dung hai trong ba bai toan co ban vé
phan s6. Do la :
- Tim gia tri phdn s6 cua mét s6, & day la cia m6t phan sé -
125 4

tim “i-'(—)'a cua 'i—5" ;

1
- Biét gia tri phAn s6 cua mot s, tim s6 dJ : biét 15 s6 hoc

sinh toan truong la 80 hoc sinh, tim s6 hoc sinh toan trudng.

+ Co thé thay d8i hoac git nguyén s8 lidu va cach héi cua
bai toan nay cho cac bai toan cd néi dung khac, chdng han bai :

Co 3 doi cong nhan cung nhan stta m6t quang dudsng. Do6i I

5
dugc phan céng sua 1a quang duong, d6i II dugc phéan céng sua

5
s6 mét dudng bing 1 s6 mét dudng ma d6i I sua, déi III duoc
phAn cdng sia s6 mét dudng nhiéu hon s6 mét dudng do6i II sia
la 80 mét. Tinh s6 mét dudng mébi doi dugc phén coéng sua.
So véi bai 10, dé bai cé 2 thay d8i :

125 125 : 25 o

£ Y 5 3
- Thay 125% bang z vi 126% = —lﬁ) = m = Z
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— Tinh s6 mét duong méi doi dudc phan céng sita, thi vé co
ban, 10i giai van phai lam nhu cu tdc la phai tinh t6ng s6 mét
dudng can sua, sau do gidi ba bai toan tim gia tri phan s6 cua
mot s6 dé tinh s6 mét dudsng moéi doi can stta. Ban doc hay tu

lam tiép dé cé két qua cu thé cua bai toan.

B. MOT SO BAI TOAN TU GIAI
DE BAI
Bai 11
Hoa nghi moét s6. Ldy s6 d6 cong vdi 2, dugc bao nhiéu nhan
1

: 2
vOi 3 réi cong vai 0,5, 1dy két qua nhan vai 15 , duogc bao nhiéu

3 :
tru di 2 réi 14y két qua chia cho 11 thi duge 0,25. Héi Hoa da
nghi s6 nao ?
Bai 12

Hai voi nudc chay vao mét bé boi trong 45 phit thi diy bé.
Né&u md riéng voi thd nh4t thi phai mat 2 gio 15 phut méi day
bé. Tim thé tich nudc cia b€ biét ridng trong mdét phut voi thu
hai chay nhiéu hon voi thd nhat 80m> nudc.

Bai 13

M6t ngudi dem tring ra chg ban. Luc dau ban 30 qua, sau

1 5w
do ban thém dugc 3 s6 qua tring con lai, réi lai ban thém duoc
30 qua nita. Dén lic nay, ngudi 4y nhan thdy s6 qua trdng con
1
lai dung bang 3 s6 qua trdng mang di ban Hdi ngudi d6 mang

di ban bao nhiéu qua trung ?
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Bai 14
Mot cand xudbi dong tu A dén B hét 6 gio va nguge dong tu
B dén A hét 9 gio Tinh van toéc thuc cua cané biét van tée cua

dong nudc la 4 km/h.

Bai 15
- i » - 2] kY 29
Tong s6 tudi cua ba cha con la 106. Biét tudi cha bang 13
. T T .
tudi con gai va bang 11 tudi con trai. Hoi tudl cua mol nguai

la bao nhiéu ? )

HUONG DAN - CACH GIAI

Bai 11

e Hudng dén cach tim loi gidi

Day la bai toan giai bang cach tinh nguoc tu cudi lén. Co
thé goi s6 ma Hoa nghi la x, roi can cud theo dé bai ta sé dugc
mot dang thic. St dung mdi quan hé gita bén phép tinh cong
trd nhan chia sé tim dugc gia tri cua x.

e Cach giai

Goi s6 Hoa nghi 1a x. Lidy s6 do céng vdi 2 ta cd x + 2, dudc

1 1 ‘o i )
bao nhiéu nhan vdi - ta ¢d (x + 2) - 5, roi cong vdi 0,5 ta co

2 2’
1 2 T
x + 2) - 3 + 0,5, lay két qua nhan vai lg ta co
+ 2 l+05 lg'd b hié tt‘ld’gt )
[(x ) 2 , ] 1z ugc bao nhiéu tr I 4 a co
1 2 3 e . )
[(x + 2) - 5 + 0,5] : 15 -3 réi 1dy két qua chia cho 11 thi

dugc 0,25, tuc la co :

{[(x+2)%+o,5] -1%-%};11 = 0,25.
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Giai bang cach tinh nguoc ti cuéi ta co

1 1 7
[(x +2) = + 5] 5 — 075 = 02511 = 2,75
1 1 7 35
- = . e =19 TS S e
[(x+2) 2+2] : 275 + 0,75 = 3,5 75
s 1,1 _3 5 9
x+2) 53+3=7"772
Lo 185 1 _ 4
x*+2 3372727
2
x+2=2-*1~=4
x =4-2 =2
Bai 12

e Huong dén cdch tim loi gidi

Trudc hét cidn tinh xem trong mot phut voi 1 va voi 2, rdi
rieng voi 1 14n lugt lam ddy duoc médy phin bé, ti do suy ra
trong mot phut voi 2 lam diy duoc mdy phan bé. Tim phan s6
chl su chénh léch giita lugng nudc voi 2 chiy hon voi 1 trong
1 phit, dé chinh 1a phan s6 chi 80m> nudc cua bé boi. Ty dé
tinh dugc thé tich cua bé.

e Cach gidi
Voi 1 va voi 2 cung chay trong 45 phut thi bé ddy nudc, vay

1
trong 1 phut hai voi chay duoc 15 bé.

Voi 1 chady mét minh lam day bé trong 2 gio 15 phut hay

|
135 phut, vay trong 1 phut voi 1 chay duoc 135 bé.

Voi 2 trong 1 phat chay duoc
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Phan s6 chi luong nude trong mot phat voi 2 chdy duoc nhiéu

hon voi1 1 la :

2 1 1 ,
135 ~ 135 = 135 (P&

Thé tich cia bé bai la :
80 - 1 e 10 800 (m?).

135

Bai 13

e Hudng dén cach tim loi gidi

Co thé goi s6 tring dem ra cho ban la a qua (véi a = 0,
a € N) thi —;‘ sO trung sé€ la g— qua.

Sau khi ban 30 qua tring, s6 tring con lai la (a - 30) qu4j,

: 1 1
roi ban thém 3 s6 tring con lai tdc la ban duoc 3 (a — 30) qua.

Ti€p tuc tinh toan theo sé lieu dé bai cho sé lap dudc mot
dang thuc giita s6 tring da ban trong 3 lan vdi s6 tring con
lai, tu do suy ra dugc s6 qua tring phai tim.

e Cach giai

Goi s6 qua tring dem ra chg ban lic dau la a qua (a = 0,
a € N). Sau khi ban 30 qua tring thi s tning oon lai la (a - 30) qua.

. 1
Ban thém dugc 3 s6 tring con lai tic la ban duogc

I
3 (a — 30) qua.
Lai ban thém 30 qua tring nia, nhu vay sé qua tring da

ban 3 lan la :

1
30 + 5 (a —~ 30) +30.

1
S6 tring con lai sau 3 lan ban bang 5 s0 qua tring mang

a

di ban tdc la 5 qua, nén co dang thdc :
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1 a
v + . < = : —
30 3 (a 30) + 30 )

a ‘
30+§—-10+.30m2
a a
— + —

3 2 2

a a a

MV=35-"3%

Suy ra a = 300.

Vay s6 tring dem ra chog ban la 300 qua.

Bai 14

e Huong dén cach tim loi gidi

Biét cong thdc tinh van téc trong chuyén dong déu la
v = % (v 1a van tdc, t la thoi gian va s la quang duong). Nhu
viy néu quang dudng s khong d6i thi van téc v va thoi gian t
la hai dai luong ti l&é nghich véi nhau.

Chu y van dung k&t qua bai 1 : Hiéu gitta van téc xubi va
van téc ngugc bang 2 lan van téc dong chay.

Trén co sd do sé tim dugc két qua bai toan.

e Cach giat

Thoi gian cané xudi dong quang song AB hét 6 gio va thoi
gian ngudc dong quang song BA hét 9 gio, nén thoi gian xubi

6 2
dong bang ) hay 3 thoi gian ngudc dong.
Do quang song AB khéng ddi nén thoi gian di va vén téc cua
cand la hai dai luong ti lé nghich vdi nhau, do dé van téc ctia
cand khi xu6i dong bang 2 van toc khi nguoge dong.

Hiéu gitta van t6c xudi dong va ngudc dong la :
3 1

5 " 1 = 3 (van toc nguoc dong)
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Hiéu giua van toc xuoi dong va nguoge dong cua candé chinh
la hai lan van téc dong nudc, suy ra

4 van to6c ngudc dong bang
4 km/h.

Vay van téc ngugc dong cua cand la :

1

Van toc thuc cua cand la

16 + 4

20 (km/h).
Bai 15

e Huong dén cach tim loi gidi

29

Theo dau bai thi tuéi cha bang 13 tuBi con gai c¢6 nghia la

11
tudi con gai bang 39 tudi cha. Tuong tu tudi con trai bang 59

tudi cha. Sau do tim phan sé chi téng s6 tudi ba cha con, tu do
tinh dugc tudi cua moéi ngudi.

e Cach giai
e x 2 w2 - 3 = .. L 13 aPs
Tuoi cha bang 13 tudi con gai thi tudi con gai bang 59 tudi cha.
g X 29 . P : 11
Tudi cha bang 11 tudi con trai thi tudi con trai bang 59
tudi cha.

Néu ldy tudi cha lam don vi thi phan s chi tdng s6 tudi cia
ba ¢ha con ka

13 11 53 .
1+ 59 + 59 = 39 (tudi cha)
) . _ 53 3 29 a .
[uéi cha 1a : 106: 99 = 106 - £3 = 58 (tudi)

. . 13 _
Tudi con gai la : 58 - 59 = 26 (tudi)

1
Tudi con trai la : 58 - 59 = 22 (tudi).
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